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SECCION A
SEMANTICA TEXTUAL
I SENTIDO CONTEXTUAL
TEXTO 1

Pese a que pueda parecerlo, ain no estamos en recesion. Una recesion se define como dos
trimestres sucesivos de crecimiento negativo del PiB. Se trata esencialmente de un periodo
en el que el crecimiento economico cae de forma significativa y las tasas de desempleo
aumentan.

Dada la falta de una definicion puntual, no siempre hay un acuerdo total sobre si una
economia esta en recesion, pero la actual crisis del coste de la vida hace que muchos se
pregunten cuando comenzara la proxima.

El consenso general entre los economistas es que es altamente probable la ocurrencia
de una recesion en algin momento del 2023. Esta expectativa se debe, en gran medida, a
las subidas de tipos de interés que los bancos centrales de todo el mundo han acometido
para combatir la intlacion.

La inflacion —la tasa de crecimiento de los precios que pagamos por los bienes y los
servicios— ha subido a niveles no vistos en cuatro décadas. Las altas tasas de inflacion
impactan negativamente en el poder adquisitivo y dificultan la compra de articulos de
primera necesidad, como la comida.

Hejazi, W., y Georgopoulos, G. (8 de septiembre de 2022). Seis maneras de prepararnos ante una recesién
economica. The Conversation. https.//theconve rsation.com/seis-maneras-de-prepararnos-ante-una-
recesion-economica-189724

1. El verbo CAER se define como
A) desaparecer rapido. B) librar de obligaciones.
C) eximir la intensidad. D) disminuir la extension.
E) perder prosperidad.

2. El sentido contextual de PUNTUAL es

A) indubitablemente selecto. B) rigurosamente delimitada.
C) conforme a lo apreciado. D) conveniente a lo pactado.
E) inequivocamente opinable.
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3. Eltérmino EXPECTATIVA se puede conceptualizar como

A) esperanza probable de poder conseguir algo.
B) determinacion de algo por mayoria de votos.
C) resolucion premeditada de una sola persona.
D) suposicion casi segura de que algo ocurrira.
E) certeza de la ocurrencia de un acontecimiento.

4. Lafrase ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD se define como

A) aquello que es indefectible. B) lo que se tiene que comer.
C) aquello que se desea tener. D) lo que debe ser abundante.
E) lo que debe sobrar siempre.

II. SINONIMIA CONTEXTUAL

TEXTO 2

Los cambios demograficos derivados del aumento de los estudiantes inmigrantes han
impactado en el crecimiento de la diversidad linguistica. Hoy en dia, es un rasgo esencial
del sistema educativo. Esta tendencia, en el contexto espafol, ha traido la necesidad de
ofrecer cada vez mas el espanol como segunda lengua.

A partir de los 90, la ensenanza del espanol al alumnado inmigrante, como lengua
vehicular de la escuela, se convierte en un elemento fundamental. Esto supuso la
construccion de entornos de aprendizaje culturalmente relevantes, que empezaron de
manera experimental en Andalucia y se extendieron al resto de Espana de manera paulatina.

Desde el 2000, todas las Comunidades Auténomas han desarrollado su propia politica
para atender las nuevas necesidades. Uno de los programas estrella han sido las llamadas
«aulas especiales para inmigrantes». Permanecen en ellas los estudiantes que no hablan
espanol hasta que alcanzan un nivel adecuado para la transicion a las clases ordinarias.

Estas aulas «especiales» han sido cuestionadas. Se consideran un dispositivo
caracterizado por una «ideologia monolingiie». Aislan a los estudiantes de su grupo de
companeros y companeras y de la instruccion de contenidos distintos de la ensenanza de
idiomas, y suelen funcionar con un profesorado con poca o ninguna preparacion en la
ensenanza del espanol como segunda lengua.

Rodriguez-lzquierdo, R. M. (12 de septiembre de 2022). Las escuelas son cada vez mas multilingles: ;esta
preparado el profesorado? The Conversation. https://theconversation.com/las-escuelas-son-cada-vez-mas-
multilingues-esta-preparado-el-profesorado-189990

1. Eltérmino IMPACTAR se puede reemplazar por

A) implicar. B) simbolizar. C) percutir.
D) alterar. E) redoblar.

2. El sinonimo contextual de VEHICULAR es

A) de acuerdo. B) sin dificultad. C) de contacto.
D) con facilidad. E) con aplomo.
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3. Eltérmino ATENDER presenta como sinénimo contextual a

A) rectificar. B) conocer. C) estudiar.
D) satisfacer. E) escuchar.

4. En el texto, el sinébnimo de CUESTIONAR es

A) argumentar. B) rechazar. C) preguntar.
D) hiperbolizar. E) excluir.

lll. ANTONIMIA CONTEXTUAL
TEXTO 3

No se deje vencer por el humor agresivo y hostil, hiriente, despectivo y autodestructivo. En
lugar de eso, beneficiese de las bondades de la risa abierta, alegre, desenfadada, que
facilita la comunicacion y la integracion amistosa y nos hace mas tolerantes.

La verdad es que hay argumentos de peso para reir. Se ha demostrado que la risa
ayuda a combatir los efectos inmunodepresores del estrés, reduciendo el nivel de cortisol en
sangre. Paralelamente, activa las células T, lo que proporciona al sistema inmune linfocitos
para luchar contra sustancias nocivas.

A esto se suma que la risa favorece la produccion de inmunoglobulina salivar A,
proteina esencial para combatir enfermedades infecciosas. Sin olvidar que el humor tambien
estimula la liberacién de endorfinas, nuestros opioides enddégenos, proporcionandonos una
agradable sensacion de bienestar.

Noguera Cuenca, C., y Cimadevilla, J. M. (8 de septiembre de 2022). El humor es cosa seria. The Conversation.
https://theconversation.com/el-humor-es-cosa-seria-185311

1. El sinénimo contextual de BONDAD es

A) ventaja. B) perjuicio. C) servicio.
D) pérdida. E) carestia.

2. Eltérmino que se opone a BONDAD es

A) inferioridad. B) rendimiento. C) inconveniente.
D) preocupacion. E) sometimiento.

3. El antonimo contextual de FACILITAR es

A) arredrar. B) frustrar. C) estafar.
D) retrasar. E) sancionar.

4. Eltérmino cuyo significado es opuesto a la frase DE PESO es

A) inalterable. B) convertible. C) caprichoso.
D) consistente. E) deleznable.
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5. Eltérmino BIENESTAR se puede reemplazar por

A) contricion. B) exencion. C) lascivia.
D) fruicion. E) templanza.

6. El término que se opone a BIENESTAR es

A) timo. B) molicie. C) pesar.
D) flojera. E) dolo.

IV. SIGNIFICADO DENOTATIVO Y SIGNIFICADO CONNOTATIVO
TEXTO 4

Es cosa sabida que los seres humanos tenemos un encefalo comparativamente mas grande
que el del resto de los mamiferos, incluidos los grandes simios —bonobos, chimpanceés,
gorilas y orangutanes—, que son nuestros parientes evolutivos mas fronterizos. En parte
por esa razon y en parte por su elevado nivel de actividad metabdlica, nuestro encéfalo
resulta ser un érgano caro. Quema el 20% de la energia que gastamos en condiciones de
minima actividad fisica.

No solo gastamos mas en tejido nervioso. En poblaciones en las que no se ejerce
control artificial alguno sobre la reproduccion, los seres humanos tienen mas crias y las
tienen de mayor tamano que las de cualquiera de los demas hominidos. También vivimos
mas anos, mas de los que cabria esperar de un mamifero de unos 60 kg de masa; para vivir
mas hace falta dedicar mas recursos energeticos al mantenimiento y reparacion de los
tejidos.

Nuestro sistema digestivo, gracias al consumo de alimentos de digestion mas facil —
productos cocinados principalmente—, se ha reducido mucho con relacion al de nuestros
ancestros, y gasta por ello mucha menos energia. Ademas, nos desplazamos de forma mas
eficiente que esos otros hominidos. Pero esos factores no tienen un efecto suficiente como
para compensar las consecuencias de poseer un encéfalo cuyo gasto se ha elevado tanto,
asi como de los costes asociados a un mayor esfuerzo reproductor y una vida mas larga.

Pérez Iglesias, J. I. (12 de septiembre de 2022). Somos simios caros. The Conversation.
https://theconversation.com/somos-simios-caros-190365

1. En el texto, el sindnimo de FRONTERIZO es

A) idéntico. B) préximo. C) uniforme.
D) imitado. E) igual.

2. Eneltexto, el ttrmino FRONTERIZO connota

A) ecuanimidad. B) proximidad. C) calificacion.
D) comprobacion. E) ostentacion.

3. Elverbo QUEMAR se puede reemplazar por

A) resguardar. B) indisponer. C) carbonizar.
D) aprovechar. E) desperdiciar.
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4. El verbo QUEMAR connota

A) provecho. B) catastrofe. C) incendio. D) nutricion. E) vehemencia.

5. Eltérmino HOMINIDO denota

A) macaco. B) gorila. C) animal. D) simio. E) humano.

6. Eltérmino MASA denota

A) mezcla de 6rganos. B) volumen del cuerpo.
C) cantidad de materia. D) conjunto de objetos.
E) inercia de los objetos.

7. Eltérmino REDUCIR connota

A) impedimento. B) simplificacion. C) debilitamiento.
D) rebajamiento. E) degeneracion.

COMPRENSION DE LECTURA

Aungue muchos miren a los conspiranoicos desde la atalaya de la sapiencia, lo cierto es que
parece que a gran parte de la sociedad le encantan las teorias de la conspiracion. A pesar
de que estas teorias son faciles de desmontar, todas ellas consiguen convocar un grupo de
fieles entre las que consiguen éxito, se expanden y refinan. Segun Mark Lorch, profesor de
la Universidad de Hull, Inglaterra, una de las principales razones del triunfo de esta teoria
radica en que el cerebro humano, pese a su naturaleza racional, esta equipado con un
cableado evolutivo no tan sofisticado, como habitualmente se presume. «Una de las razones
por las que las teorias de la conspiracion surgen con tanta frecuencia se debe a nuestro
deseo de imponer una estructura al mundo y nuestra increible capacidad para reconocer
patrones», explica Lorch. Esto, en su opinion, lleva a las personas a encontrar regularidades
que, por ejemplo, justifiquen la relacion entre el 5G y la COVID, o entre la vacunacioén y la
aparicion del autismo, aunque sea completamente mentira. De hecho, un estudio reciente
sobre el tema reveld una correlacion entre la necesidad de estructura de un individuo y la
tendencia a creer en una teoria de la conspiracion.

Por otro lado, Lorch apunta a la presion de grupo como otro factor decisivo para la
presencia apabullante de estas teorias entre las personas. Segun el especialista, «<somos
animales sociales y nuestro estatus en esa sociedad es mucho mas importante (desde un
punto de vista evolutivo) que tener razon. En consecuencia, comparamos constantemente
nuestras acciones y creencias con las de nuestros companeros y luego las modificamos para
que encajen. Esto significa que, si nuestro grupo social mantiene firmemente una creencia,
es mas probable que sigamos a la manada antes que asumir una posicion contraria que
podria aislarnos del resto». Cabe destacar sobre este punto un reciente estudio que confirma
que cuantas mas personas crean una informacion es mas probable que otras la acepten
como cierta. Sia través del grupo social se esta demasiado expuesto a una idea en particular,
entonces cualquier idea puede superar la capacidad critica del individuo e ingresar de lieno
en su vision de mundo.

SANCHEZ, F. (2023). «¢Por qué triunfan tanto las teorias de la conspiracién?». En Ethic. Recuperado de
https://acortar.link/QtDGKk9.
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1. Fundamentalmente, el texto aborda

A) el predominio de las teorias de la conspiracion a raiz de la estructura cognitiva.
B) las razones por las que las teorias de la conspiracion han alcanzado tanto éxito.
C) la necesidad de buscar un orden como causa de las teorias de la conspiracion.
D) los peligros que conllevan las teorias conspirativas en la época contemporanea.
E) el grupo como clave para comprender la evolucion de las teorias conspirativas.

Solucion:

El texto expone las dos principales razones del predominio de las teorias conspirativas

en la actualidad sobre la base de las ideas del profesor universitario Mark Lorch.
Rpta.: B

2. Eneltexto, el término TRIUNFO supone

A) excelencia. B) pertinencia. C) influencia.
D) victoria. E) parangon.
Solucion:

Segun el texto, el término «triunfo» alude al predominio extendido de las teorias de la
conspiracion. Por ello, se puede afirmar que esta palabra supone «influencia» en el
contexto de la lectura.

Rpta.: C

3. Se desprende de la segunda parte de la explicacion de Lorch que

A) tener la razon, a nivel evolutivo, ha sido definitivo para la especie humana.
B) afrontar la presion grupal le permite al individuo reforzar su espiritu critico.
C) la sociedad tiende a desarrollarse por medio de teorias de la conspiracion.
D) el ser humano se caracteriza por una naturaleza profundamente gregaria.
E) las aptitudes sociales son la frontera absoluta para las ciencias modernas.

Solucion:
Segun la explicacion de Lorch, la segunda razén que explica el triunfo de las teorias de
la conspiracion en la época actual es el peso de la presion social sobre el individuo.
Desde su punto de vista, es mas relevante a nivel evolutivo conseguir la aceptacion del
grupo que defender un punto de vista.

Rpta.: D

4. Con respecto de la primera razén del triunfo de las teorias de la conspiracion es falso
sostener que

A) la naturaleza del cerebro humano dista de ser racional a nivel cognitivo.

B) implica el hecho de que el cableado evolutivo mental posee limitaciones.
C) las personas establecen patrones entre eventos disimiles habitualmente.
D) se pueden vincular de forma causal las vacunas y una condicion mental.
E) prevalece la necesidad reiterada de establecer una estructura al mundo.
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Solucioén:
Segun la explicacion de Lorch, el cerebro humano si posee una naturaleza racional,
mas evolutivamente este todavia busca encontrar una explicacion que organice la
realidad y tienden a hallar patrones entre eventos que no necesariamente tienen
relacion. Asi, es falso afirmar que el cerebro no es racional.

Rpta.: A

5. Si el hombre, por naturaleza, se caracterizara por privilegiar su opinion sobre la del
resto,

A) el cableado evolutivo de la mente humana podria cambiar de manera significativa
y considerable.

B) defender la vigencia de las teorias de la conspiracion en el mundo contemporaneo
seria implausible.

C) las personas seguirian comparando sus creencias para hacerlas encajar con las de
su comunidad.

D) buscar patrones para explicar la estructura del mundo ya no seria un procedimiento
cognitivo comun.

E) la presion social dejaria de ser un factor relevante del predominio de las teorias
conspirativas.

Solucion:
Si el ser humano se caracterizara por privilegiar su opinion sobre las del resto de
individuos, ello supondria la necesidad de sostenerlas incluso si son contrarias a las de
los demas. Por ello, la presion social ya no seria un factor decisivo para explicar el
predominio de las teorias de la conspiracion en la actualidad.

Rpta.: E

SECCION B
TEXTO 1

James Webb es un telescopio espacial en cuya fabricacion han colaborado veinte paises.
Fue construido conjuntamente por la Agencia Espacial Europea, la Agencia Espacial
Canadiense y la NASA. Se comenzo a desarrollar en 1996 con la denominacion inicial de
Next Generation Space Telescope (NGST) y recién en 2002 consiguioé su nombre definitivo.
Su proyecto de construccion y lanzamiento se ha retrasado en numerosas ocasiones. Una
primera fecha de lanzamiento fue 2007, pero fue cancelada, sobre todo por problemas de
financiamiento. Tras una serie de inconvenientes similares, el telescopio James Webb
completo finalmente su lanzamiento el 25 de diciembre de 2021 desde el puerto espacial
Kourou en la Guayana Francesa y fue solo hasta el lunes 12 de julio de 2022 que la NASA
publico la primera imagen que capto.

El funcionamiento del James Weeb se centra en el espectro infrarrojo. Gracias a él, los
ingenieros de la NASA pueden obtener una gran cantidad de informacion. Ello se debe
fundamentalmente a que todos los instrumentos del telescopio son capaces de apuntar con
extraordinaria precision a un lugar en concreto. Asimismo, opera en un observatorio de
astronomia infrarroja, que se situa por debajo del espectro de luz visible. Esto le permite
interceptar un tipo de iluminacion que no puede ser captado por el ojo humano. También es
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capaz de atravesar el polvo estelar, lo que permitira estudiar objetos como estrellas enanas
y protoestrellas, que nacen o pueden estar rodeadas de esta sustancia. El James Webb se
mueve en linea con la Tierra, pero no mantiene una posicion estatica. En realidad, da una
vuelta completa cada afo y una eliptica cada 5 meses, siempre aislado del calor y la luz del
Sol gracias a su escudo solar multicapa.

NUEVO TE_L'ESCOPIO .
James Webb - - -

Concebido por la NASA hace mas de 30 anos
como sucesor del telescopio espacial Hubble

Caracteristicas principales

Espejo .
™ secun'darip

Escudo solar
multicapa

5 om de

del tamaiib de’un

L

e * .
Rdstreadores de estrellas
« Ayudan al telescopio
& mantenerse dingido al objetivo

NARANJO, M. (2023). «Telescopio espacial James Webb de la NASA: qué es, como funciona, misiones y sus
imagenes mas impresionantes». En Computer. Recuperado de https://bit.ly/3GtDOt;.

1. En esencia, el texto brinda informacion sobre

A) las caracteristicas y las partes del conocido telescopio espacial James Webb.
B) el telescopio James Webb, su importancia para la astronomia y su estructura.
C) el origen, el funcionamiento y las caracteristicas del telescopio James Webb.
D) la evolucion del telescopio espacial James Webb y sus principales funciones.
E) la fecha de lanzamiento oficial y las peculiaridades de un telescopio espacial.

Solucion:
Los dos parrafos de la lectura se centran en brindar informacion sobre el origen y el
funcionamiento del telescopio James Webb, mientras que la infografia presenta sus
caracteristicas principales.

Rpta.: C
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2. Enlalogica del texto, el término DEFINITIVO se entiende como

A) inicial. B) actual. C) original.
D) principal. E) moderno.
Solucion:

Segun la lectura, recién en 2002, el telescopio obtuvo su nombre «definitivo», es decir,
el nombre que emplea en la actualidad. Por lo tanto, se puede afirmar que el término
«definitivo» se entiende como «actual».

Rpta.: B

3. De lainfografia se puede inferir que el telescopio James Webb

A) es capaz conseguir fotografias de cuerpos hacia los que no se dirige directamente.
B) requiere de un tercer espejo para mejorar la calidad de las imagenes que captura.
C) puede captar imagenes de escenarios que carecen por completo de iluminacion.
D) se mantiene siempre a una posicion equidistante de la Tierra y la superficie solar.
E) necesita una temperatura especifica para poder funcionar de manera adecuada.

Solucion:
En la parte en que se describe el escudo solar multicapa, se afirma que se emplea este
dispositivo para mantener el telescopio a —223°C. En consecuencia, James Webb
requiere de una temperatura especifica para poder funcionar de forma éptima.

Rpta.: E

4. Con respecto de las caracteristicas del telescopio espacial James Webb presentadas
en la infografia es incongruente sostener que

A) el uso del oro en uno de sus espejos se debe a su mayor recoleccion de luz solar.
B) su funcionamiento necesita de un espejo secundario que complemente al primario.
C) incluye rastreadores de estrellas que sirven para mantenerse dirigido a su objetivo.
D) su escudo esta formado por un bloque de parasol que se usa para bloquear la luz.
E) posee un espejo primario conformado por 18 hexagonos de berilio cubiertos de oro.

Solucién:
Segun la infografia, el escudo solar es multicapa, es decir, esta conformado por cinco
capas de parasol que sirven para bloquear la luz del Sol, la Luna y la Tierra. En tal
sentido, es falso afirmar que este escudo esta constituido por un solo bloque.

Rpta.: D
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5. Si los problemas de financiamiento detras del lanzamiento del telescopio espacial
James Webb hubieran persistido,

A) habria sido incapaz de proporcionar imagenes de alta resolucion antes del 12 de
julio de 2022.

B) ladenominacion inicial de Next Generation Space Telescope del proyecto se habria
mantenido.

C) la participacion de la Agencia Espacial Canadiense se habria puesto en duda por
la demora.

D) el espectro visible de luz que no capta el ojo humano habria sido recalibrado de
forma plausible.

E) lafecha de lanzamiento habria seguido siendo el 25 de diciembre de 2021, segun
lo estimado.

Solucion:
Los problemas de financiamiento eran un obstaculo para lanzar el telescopio James
Webb al espacio. Por ello, si este inconveniente hubiera persistido, el lanzamiento y la
captura de imagenes se habrian retrasado.

Rpta.: A

TEXTO 2A

Al ubicar Freud (1938/1968) el psicoanalisis dentro de la cosmovision cientifica por
considerarla la rama de una ciencia como la psicologia, le adscribira también ciertos rasgos
del saber cientifico en general mencionados anteriormente: racional, empirico, verificable,
neutral, cambiante, incierto y perfectible.

Cuando Freud especula con que algun dia el hombre podra regirse por la razon, ubica
al psicoanalisis como otro esfuerzo mas encaminado hacia ese objetivo. Respecto al caracter
empirico y verificable, manifiesta que "el psicoanalisis basa sus afirmaciones en un cierto
namero de hechos". Del mismo modo, para Freud "el psicoanalisis es un método de
investigacion, un instrumento neutral como lo es, por ejemplo, el calculo infinitesimal.
Asimismo, es cambiante, pues el progreso del conocimiento no tolera rigidez alguna, y
tampoco en las definiciones: como lo ensefa palmariamente el ejemplo de la fisica, también
los 'conceptos basicos' fijlados en definiciones experimentan un constante cambio de
contenido". Por ultimo, para Freud el psicoanalisis como teoria va construyéndose no solo a
partir de los hechos de la clinica, sino también a partir de ideas vagas, imprecisas como por
ejemplo la idea de la represion primaria. Sin embargo, advierte: "el psicoanalisis no es hijo
de la especulacion, sino el resultado de la experiencia; y por esa razon, como todo nuevo
producto de la ciencia, esta inconcluso".

Cazau, P. (2020). La ciencia del psicoandlisis y el psicoandlisis de la ciencia. Palavras. Revista de
Epistemologia, Metodologia y Etica del Psicoanalisis, 6, 035. [Texto editado]
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TEXTO 2B

El psicoanalisis viola la ontologia y la metodologia de toda ciencia genuina. Ciertamente,
sostiene que el alma («mente», segun la traduccion estandar al inglés de las obras de Freud)
es inmaterial y puede actuar sobre el cuerpo, como se muestra en los efectos
psicosomaticos.

¢ La hipotesis psicoanalitica es consistente? Claro que no, el psicoanalisis no supone
ningun mecanismo mediante el cual una entidad inmaterial pueda alterar el estado de otra
material;, simplemente afirma que se da el caso. Ademas, esa afirmacion es dogmatica,
puesto que los psicoanalistas, a diferencia de los psicélogos, no realizan ninguna prueba
empirica. Concretamente, ningun psicoanalista ha montado jamas un laboratorio. El propio
Freud diferencio enfaticamente el psicoanalisis tanto de la psicologia experimental como de
la neurociencia. En suma, el psicoanalisis no esta cualificado para considerarse una ciencia.
Contrariamente a la creencia general, no es siquiera una ciencia fallida, puesto que prescinde
del método cientifico e ignora los contraejemplos. Se trata simplemente de charlataneria
psicologica. Por ultimo, sabemos que el estatus metodolégico del psicoanalisis es semejante
al de la parapsicologia: ninguno de los dos tiene un pasado ni un futuro cientificos; en todo
caso, el unico lado «positivo» del psicoanalisis es su caracter entretenido e irrisorio.

Bunge, M. (2010). Las pseudociencias jvaya timo! AINoah. [Texto editado]

1. La controversia que gira entre ambos textos gira en torno a la siguiente pregunta:

A) ¢ Es dogmatica la teoria psicoanalitica?

B) ¢ El psicoanalisis es cosmovision 0 mito?
C) ¢ El psicoanalisis es rama de la psicologia?
D) ¢ Freud puede ser considerado cientifico?
E) ;. Tiene el psicoanalisis estatus cientifico?

Solucioén:
El autor del texto A senala que el psicoanalisis se encuentra dentro del saber cientifico,
puesto que cumple ciertos rasgos de aquel. De otro lado, en el texto B se sefnala que el
psicoanalisis no puede ser considerada como una ciencia porque es dogmatica, huye
de la experimentacion y desconoce el método cientifico.

Rpta.: E

2. Eneltexto B, el término POSITIVO implica

A) sarcasmo. B) exaltacion. C) alegoria. D) reparo. E) admision.

Solucion:
El término ridiculiza el potencial académico del psicoanalisis al senalar que lo Unico
positivo, en este enfoque, es su caracter comico.

Rpta.: A

3. Respecto de lo sostenido en el texto A, es incompatible sefalar que

A) el psicoanalisis es un esfuerzo mas para poder llegar a la razon.
B) el psicoanalisis es coherente con el cuerpo de ideas cientificas.
C) Freud comprende que el psicoanalisis es una ciencia autbnoma.
D) el psicoanalisis cumple con ser racional, empirico y perfectible.
E) la especulacion no es parte de la filosofia tedérica psicoanalitica.
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Solucion:
Segun el texto A, Freud entiende que el psicoanalisis es una rama de la psicologia.

Rpta.: C

4. Para el autor del texto B, se infiere que el método cientifico

A) es imprescindible para que un cuerpo de hipotesis sea considerado ciencia.
B) solo debe aplicarse a la psicologia y a las diferentes ramas de esta ciencia.
C) en situaciones, puede no ser aplicado, pues es mejor corroborar las ideas.

D) es un método infalible que siempre debe ser aplicado en todas las ciencias.
E) demostrara que actualmente el psicoanalisis es una pseudociencia popular.

Solucion:
En el texto B, se infiere que todos los cuerpos de ideas deben aplicar el método
cientifico para que sean considerados como una ciencia, pues hasta los conjuntos de
hipotesis que han fallado son consideradas como ciencias fallidas por haber aplicado
este metodo.

Rpta.: A

5. Si el psicoanalisis hubiera postulado un mecanismo que permitiera a una entidad
inmaterial actuar sobre una entidad material,

A) ese mecanismo tendria que ser la razén o la logica.

B) sin dudas, el psicoanalisis seria una ciencia objetiva.
C) el psicoanalisis seria considerada como materialista.
D) todavia habria objeciones en contra del psicoanalisis.
E) no habria mucha critica en contra de Sigmund Freud.

Solucion:
Todavia se pudiera criticar al psicoanalisis por el desconocimiento que tiene acerca del
método cientifico.

Rpta.: D

TEXTO 3

Nada de lo que ocurre con el lenguaje es banal. Al hablar no solo nos comunicamos, nos
colocamos ante los otros con determinadas credenciales. La jerga juvenil no existe porque
al idioma le falten palabras para nombrar al amigo o a la fiesta; existe porque cuando un
chico habla de su ‘pata’ o del ‘tono’ esta eligiendo una forma del lenguaje que lo define como
joven, distinto de sus padres. Este ejercicio de libertad nos acompana desde que la
poderosisima herramienta que es el lenguaje nos doté de humanidad y nos alejo de la
animalizacion.

Las lenguas del mundo, absolutamente todas, cambian porque las sociedades cambian
y en ese juego evolutivo hay cosas nuevas que nombrar, identidades que reivindicar,
prejuicios que derrocar. Y también intereses que invisibilizar. Esto ultimo pasa cuando a un
transexual el Estado le impide usar un nombre que esté acorde con su identidad de género.
Que, en el DNI de Martha, 1,75 m, cabello castano, ojos marrones, pantalon de tweed, blazer
fucsia, taco siete diga ‘Juan Francisco’ no solo es un intento burdo por ocultar una realidad,
sino es un atentado contra esa persona que merece ser nombrada, llamada, evocada como
lo que es; una mujer.
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Nos cuesta el cambio, a pesar de que formamos parte de él. Hace unos dias la ONPE
publico en sus redes el siguiente post: “Este 2 de octubre, garantizaremos el derecho al voto
de todas, todos y todes en igualdad de condiciones y libre de discriminacion”. El horror. Los
cibernautas mas conservadores reaccionaron con histeria acusando a la ONPE de impulsar
la ideologia de género y de destruir el lenguaje. ‘Todes’ se volvio tendencia y volvieron a la
carga los que, a gritos, creen que impediran que se use el lenguaje para hacer visible una
realidad.

‘Todes’ es una forma del llamado lenguaje inclusivo que busca designar a las personas
que no se identifican con ninguna de las categorias del género binario hombre/mujer. Su uso
es fomentado por comunidades LGTBI+ y ha tenido acogida en varios contextos, asi como
rechazo en otros. Como linglista, tengo varios reparos a su pertinencia gramatical, pero
ningun argumento, por mas teoria que lo avale, se puede superponer a lo que siempre ha
mandado en el lenguaje: la necesidad de los hablantes de transformarlo de acuerdo con sus
intereses.

El cambio linglistico nunca se ha dado en funcion de diccionarios o de textos
gramaticales. Las academias no moldean las lenguas, no trazan sus futuros. En el lenguaje
se imponen los individuos y sus intereses. Hoy las formas inclusivas son una herramienta de
quienes buscan una reivindicacion de la sociedad. Algunas de sus manifestaciones ya
calaron y se difundieron lo suficiente para quedarse. Otras maneras se diluiran solas si no
les resultan satisfactorias y utiles a los ciudadanos. Los que pelean para evitar su uso en la
vida publica y en las comunicaciones oficiales estan haciendo el ridiculo. Pueden seguir
gritando todo lo que quieran, pero no les servira de mucho. Cuando del lenguaje se trata,
suele ser la libertad la que se abre camino.

Del Rio, 55 (11/9/2022). Todes Libres. En El Comercio. Recuperado de
https://felcomercio.pe/opinion/columnistas/todes-libres-por-patricia-del-rio-noticia/

1.  En ultima instancia, el objetivo de la autora es

A) argumentar a favor del vocablo todes y sus variables.
B) explicar la ignorancia de las personas conservadoras.
C) defender el lenguaje inclusivo ante su rechazo social.
D) describir la gramatica del llamado lenguaje inclusivo.
E) sustentar la importancia del lenguaje inclusivo en Peru.

Solucion:
La autora entiende que el rechazo social hacia el lenguaje inclusivo no es coherente,
puesto que estas nuevas formas, segun ella, permiten reivindicar identidades y hacer
visible la realidad.

Rpta.: C

2. Elvocablo REALIDAD respecto a Juan Francisco implica su

A) autoestima. B) seguridad. C) verdad.
D) autopercepcion. E) ideologia
Solucion:

En el texto, REALIDAD hace referencia a la forma como se percibe Juan Francisco. En
efecto, refiere su AUTOPERCEPCION.
Rpta.: D
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3. A partir de la argumentacion del texto, se infiere que el lenguaje es un fenémeno

A) dinamico, que cambia de tiempo en tiempo y de lugar a lugar.
B) estatico, incluso cuando se proponen nuevas formas orales.
C) polémico, pues siempre genera opiniones y juicios contrarios.
D) politico, ya que puede ser usado como un medio de enganos.
E) ideoldgico, puesto que siempre presenta ideas particulares.

Solucioén:
La autora senala que el lenguaje cambia, se transforma y tiene libertad; de esto se
infiere que cambia cada cierto tiempo y en los diferentes contextos.

Rpta.: A

4. Respecto al lenguaje inclusivo en el contexto peruano, es compatible decir que
A) la mayoria de peruanos esta conforme con esta nueva forma verbal.
B) su uso es promovido de forma implicita desde un érgano auténomo.
C) los conservadores solo se oponen al uso del nuevo vocablo todes.
D) todos los linguistas estan de acuerdo con esta forma de lenguaje.
E) la autora también avala su uso en el plano de la redaccion académica.

Solucion:
El mensaje de la ONPE muestra, claramente, su apoyo al referido lenguaje inclusivo.
Rpta.: B

5. Si el lenguaje humano fuera inmutable,

A) las palabras en todas las lenguas serian muy infimas.

B) el lenguaje inclusivo no tendria ningun respaldo factico.
C) los nuevos conservadores apoyarian al lenguaje inclusivo.
D) los 6rganos del Estado promoverian el lenguaje inclusivo.
E) los linglistas propondrian otras nuevas formas de lenguaje.

Solucion:
Las formas orales del lenguaje inclusivo tienen un escaso fundamento en el caracter
transformador del lenguaje. Si el lenguaje fuera inmutable, perderian todo su respaldo
factico.

Rpta.: B

SECCION C

PASSAGE 1
Most of us have something we don't like about our appearance, and although we worry about
our imperfections, they don't interfere with our daily lives, unlike people with body dysmorphic

disorder (BDD), who think about their flaws for hours every day. They cannot control their
negative thoughts.
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People with BDD may dislike any part of their body, although they often find defects in
their hair, skin, nose, chest, or stomach. And, although the defect may be a slight imperfection
(or even nonexistent), for someone with BDD, it is significant and prominent.

Some research shows that BDD tends to appear in adolescents and affects males and
females almost equally. Although its causes are unclear, certain biological and environmental
factors may contribute to its development, including genetic predisposition, neurobiological
factors such as serotonin malfunction in the brain, personality traits, and life experiences (e.g.,
childhood maltreatment, sexual trauma, peer abuse).

TRADUCCION

La mayoria de nosotros tenemos algo que no nos gusta de nuestro aspecto y, aunque nos
preocupan nuestras imperfecciones, no interfieren en nuestra vida cotidiana, a diferencia de
las personas con trastorno dismorfico corporal (TDC), que piensan en sus defectos durante
horas todos los dias. No pueden controlar sus pensamientos negativos.

A las personas con TDC les puede disgustar cualquier parte de su cuerpo, aunque
suelen encontrar defectos en el pelo, la piel, la nariz, el pecho o el estomago. Y, aunque el
defecto puede ser una imperfeccion leve (o incluso inexistente), para alguien con TDC, es
significativo y prominente.

Algunas investigaciones demuestran que el TDC suele aparecer en adolescentes y
afecta casi por igual a hombres y mujeres. Aunque sus causas no estan claras, ciertos
factores biologicos y ambientales pueden contribuir a su desarrollo, como la predisposicion
genética, factores neurobiolégicos como el mal funcionamiento de la serotonina en el
cerebro, rasgos de personalidad y experiencias vitales (por ejemplo, maltrato infantil, trauma
sexual, abuso por parte de companeros).

1. The text is mainly about

A) the origin of psychopathologies. B) obsessive-compulsive disorder.

C) adolescents with mental disorders. D) body dysmorphic disorder (BDD).
E) the teenage obsession with beauty.

Solution:

The text deals with body dysmorphic disorder: what it is, its possible origin, incidence,
etc.

Key: D

2. The word UNCLEAR can be replaced by

A) unlimited. B) indeterminate. C) ambiguous.
D) confusing. E) abstract.
Solution:

The word UNCLEAR can be replaced by UNDETERMINED, because it indicates that
the origin or cause of this disorder has not yet been defined.
Key: B
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3. ltis possible to infer that people with body dysmorphic disorder

A) are extremely focused on their physical appearance.

B) often develop severe eating disorders such as anorexia.
C) have been permanently criticized by their parents.

D) are obsessed with their own and others' imperfections.
E) can only cure their problem with psychiatric treatment.

Solution:
From the first and second paragraph it is possible to infer that those who suffer from
BDD are very aware of their physical appearance, especially those features that they do
not like.

Key: A

4. ltis false to affirm that BDD has a higher recurrence in women than in men because

A) they tend to judge and be judged in relation to their appearance.

B) everyone has some trait that they do not like about themselves.

C) anxiety disorders have a higher and more severe incidence in men.
D) serious mental health conditions occur more frequently in women.
E) some studies indicate that it affects both genders almost equally.

Solution:
According to the first idea of the third paragraph, the incidence of BDD is almost the
same for men and women.

Key: E

5. If a 14-year-old teenager neglects his studies to focus on those physical traits that he
dislikes,

A) his parents will severely reprimand him for disapproving.
B) he is probably developing body dysmorphic disorder.

C) it will be because he has been teased by his schoolmates
D) he will have to undergo permanent psychiatric therapy.

E) it will be because he wants his peers to like him more.

Solution:
BDD causes a person to neglect their daily activities because they are very aware of
their imperfections (real or non-existent) and it recurs in adolescents. According to the
premise, the probability that the adolescent will suffer from this disorder is high.

Key: B
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PASSAGE 2

Sunburn is a radiation burn, caused when the ultraviolet (UV) rays of sunlight damage DNA
in the upper layer of skin cells. The sun emits three kinds of UV radiation — UVA, B and C.

UVC is mostly absorbed by the earth’s atmosphere, but UVA and B rays reach the
ground and can penetrate unprotected skin. UVB penetrates the epidermis, the top layer of
the skin, while UVA goes deeper.

The particles that transmit light (photons) from UVA rays interact with the skin and this
damages the skin’s proteins and membranes, as well as DNA. Photons from UVB rays are
absorbed by DNA itself, and the extra energy can cause some of the DNA to link up
incorrectly.

This stops accurate DNA replication, so cells start repairs to try to fix the mistakes. Too
many errors in the DNA overwhelm the cell, cause it to start self-destructing to eliminate cells
that cannot replicate safely and cause alterations at deeper levels, such as skin cancer.

TRADUCCION

Una quemadura solar es una quemadura por radiacion, causada cuando los rayos
ultravioletas (UV) de la luz solar danan el ADN de |la capa superior de las células de la piel.
El sol emite tres tipos de radiacion UV: UVA, UVB y UVC.

La UVC es absorbida en su mayor parte por la atmésfera terrestre, pero los rayos UVA
y B llegan al suelo y pueden penetrar en la piel sin proteccion. Los UVB penetran en la
epidermis, la capa superior de la piel, mientras que los UVA lo hacen a mayor profundidad.

Las particulas que transmiten la luz (fotones) de los rayos UVA interactian con la piel
y esto dana las proteinas y membranas de la piel, asi como el ADN. Los fotones de los rayos
UVB son absorbidos por el propio ADN, y la energia extra puede hacer que parte del ADN
se enlace incorrectamente.

Esto detiene la replicacion precisa del ADN, por lo que las células inician reparaciones
para intentar corregir los errores. Demasiados errores en el ADN abruman a la célula, hacen
que empiece a autodestruirse para eliminar células que no pueden replicarse con seguridad
y causan alteraciones a niveles mas profundos, como el cancer a la piel.

1. The central theme of the text is about

A) the types of UV rays and skin care.

B) skin lesions caused by solar radiation.
C) the result of excessive sun exposure.

D) the link between UV rays and cancer.
E) the effects of ultraviolet rays on the skin.

Solution:
The text talks about the effects of ultraviolet rays (UVA, UVB and UVC) on the skin.
Key: E
2. The verb CAUSE connotes
A) origin. B) process. C) doctrine. D) germ. E) foundation.
Solution:
The verb CAUSE refers to and connotes the ORIGIN of the sunburn.
Key: A

Semana N* 4 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdag. 17



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

3. It is inferred that a sunburn can occur when

A) those with sensitive skin are exposed to the sun.
B) UV rays reach the skin without sun protection.
C) there is a genetic predisposition to cancer.

D) people are permanently exposed to screens.

E) the skin reddens in the face of inflammation.

Solution:
From the idea «UVC is mostly absorbed by the earth's atmosphere, but UVA and B rays
reach the ground and can penetrate unprotected skin» located in the second paragraph,
it is possible to infer that a sunburn occurs when the skin is not protected; that is, it does
not have a sunscreen.

Key: B

4. Itis incompatible to affirm that only two types of ultraviolet radiation reach planet Earth
because

A) only those ultraviolet rays that have beneficial effects on human health reach our

planet.

B) the wavelength of UVC rays is short-range and does not reach the Earth's
atmosphere.

C) although only UVA and UVB rays reach the Earth's soil, UVC rays reach our
atmosphere.

D) there are at least three more types of ultraviolet rays that have not yet been studied
by scientists.

E) the atmosphere protects us by preventing certain harmful rays from penetrating the
Earth's soil.

Solution:
Both UVA, UVB and UVC rays reach the Earth. The difference is that the first two reach
the earth's soil and the latter reaches only the atmosphere.

Key: C

5. If a woman has the daily habit of applying sunscreen before going outdoors,

A) the chances of skin cancer would be reduced.

B) she will hardly suffer from premature aging.

C) it is unlikely that her body will absorb vitamin D.
D) she is probably a dermatologist by profession.

E) she may be Caucasian, and her skin burns easily.

Solution:
If sun protection is used daily, UV rays will hardly affect the skin and, in this way, its
multiple negative effects such as skin cancer can be prevented.

Key: A
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Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Los puntajes de Camilo, Renzo, Julian y Samuel en el examen de admision 2023-lI
ascienden a 1400, 1300, 1250 y 1100 puntos no necesariamente en el orden que se
menciona. Sobre sus puntajes, que son diferentes, ellos realizan las siguientes
afirmaciones:

Julian: «Mi puntaje sumado con el de Samuel es menos de 2700».
Camilo: «Mi puntaje sumado con el de Julian es mas de 2500».
Renzo: «Mi puntaje es mas que el puntaje de Samuel».

Samuel: «Mi puntaje es 1300».

Si todos ellos siempre mienten, ¢cuanto es la suma de los puntajes de Renzo y
Samuel?

A) 2650 B) 2500 C) 2550 D) 2400 E) 2350

Solucion:

Julian: «Mi puntaje sumado con el de Samuel es menos de 2700».

1400
2700 < PJULU!\N + PSAMUEL {1 300

Samuel: «Mi puntaje es 1300», entonces P ;.

=1300 A Py, =1400

Camilo: «Mi puntaje sumado con el de Julian es mas de 2500».

P uuan + Peamio <2500 = Pepyo <1200

entonces Peyuo =1100 AP0 =1250

Luego, la suma de los puntajes de Renzo y Samuel es 2650
Rpta.: A

2. A tres hermanas se les pregunta sobre las edades que tienen y cada una hizo dos
afirmaciones, las cuales se detallan a continuacién:

Adriana: «Tengo 15 anos. La suma de nuestras edades es 50 anos».
Barbara: «Tengo 18 afos. Adriana tiene 20 afios».
Carmen: «Tengo 17 anos. Adriana y Barbara, juntos, tienen 33 anos».

Si cada uno dijo una mentira y una verdad, pero no necesariamente en ese orden,
¢cuantos anos tiene Barbara y Adriana, respectivamente?

A)15y20  B)17y15 C)15y17  D)18y20  E)18y15
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Solucion:
Desde que Carmen dijo una verdad y una mentira
= La suma de nuestras edades es 50 anos (F)
= Adriana tiene 15 anos.
= Barbara tiene 18 anos.
= Carmen no tiene 17 anos.
Rpta.: E

3. Enelsalon del 4° «B» hay 32 alumnos, separados en tres equipos: el equipo verde que
siempre dijeron la verdad, el equipo azul que siempre mienten, y el equipo amarillo que
alternan el valor de verdad de sus respuestas. Se les hicieron 3 preguntas: La primera
pregunta que se le hizo a cada uno fue: ¢ Eres del equipo verde?, a lo que 26 de ellos
respondieron «Si». La segunda pregunta fue: ;Eres del equipo amarillo?, a lo que 19
de ellos respondieron «Si». La tercera pregunta fue: ;Eres del equipo azul?, a lo que 9
de ellos respondieron «Si». ; Cuantos alumnos del 4° «B» son del equipo amarillo?

A) 14 B) 10 C) 15 D)9 E) 18
Solucion:

1. Total de alumnos: 32
2. En la tabla se muestra la secuencia de respuestas a las preguntas.

Pregunta Verdes Amarillos Azules | Responden
(veraces) (alternan) (falaces) “Sf”

¢ Eres del equipo verde? si7 (F)si9 | (V)no| si 10 26

¢, Eres del equipo amarillo? no (V)si9 [(F)no| si 10 19

¢ Eres del equipo azul? no (F)si 9] (V)no no 9

3. En total son 32 alumnos entonces son 6 los alumnos del equipo amarillo que
respondieron «no» a la primera pregunta.
Por lo tanto, la cantidad total de alumnos del equipo amarillo es 9 + 6 = 15.
Rpta.: C

4. La tabla adjunta muestra las respuestas brindadas por Jorge, Alicia, Irma y Marco,
cuyas edades son 12, 15, 13 y 16 afnos no necesariamente en ese orden.

Jorge Alicia Irma Marco

Pregunta 1 E F 3 =
Pregunta 2 F F V F
Pregunta3 V F F F
Pregunta4 V Vv F F

La menor de edad se equivoco en todas sus respuestas, el mayor de edad respondio
correctamente tres de estas, mientras que los otros acertaron en una y dos respuestas.
¢ Quién se equivoco en dos respuestas y cuantos anos suman las edades de Marco y
Alicia?

A) Aliciay28 B)Marcoy28 C)Aliciay27 D)Irmay28 E)Jorgey25
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Solucion:

Haciendo el analisis,

Irma se equivocé en todas las respuestas = Irma tiene 12 anos.

Jorge respondio correctamente tres preguntas = Jorge tiene 16 anos.

Alicia y Marco respondieron correctamente dos y una pregunta respectivamente.

La suma de las edades de Marco y Alicia es 28.
Rpta.: A

5. Cuatro sospechosos son interrogados acerca de un crimen que sucedio. Cada uno de
ellos hizo las siguientes afirmaciones:

- Marcos: yo no fui, fue Samuel.

- César: Samuel no fue, fue Marcos.
- Samuel: yo no fui, fue Miguel.

- Miguel: yo no fui, no fue César.

Se sabe que tres de ellos realizan una afirmacion verdadera y una afirmacion falsa, solo
uno realiza dos afirmaciones verdaderas y solo uno es el culpable. ¢Quién realiz6é dos
afirmaciones verdaderas y quién es el culpable respectivamente?

A) Samuel y Miguel. B) Samuel y Marcos. C) César y César.
D) César y Samuel E) Miguel y Marcos.
Solucion:

Si Samuel es el culpable = César miente dos veces (CONTRADICCION)
Samuel es inocente = Marcos es inocente.

Una de las afirmaciones de Miguel es falsa.

= Samuel realiza dos afirmaciones verdaderas.

= Miguel es culpable.
Rpta.: A

6. Se tiene una hoja de papel cuadrada de 30 cm de lado como se muestra en la figura,
el cual se dobla por las lineas de doblez, en el sentido de las flechas. Luego sobre el
papel plegado se dibuja una circunferencia de 5 cm de diametro con centro en A, como
indica la figura, se corta y se retira la figura de negro. Calcule el perimetro de la figura
que resulta al desplegar completamente el trozo de papel que queda.

A) 4 25+ 3w cm
B) 5 10+3w cm

C) 810+3n cm

D) 5 16+3w cm

E) 5 20+3% cm
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Solucion:

PerimetrO:30><4—5><4+3[211><g =5 20437 cm O

Rpta.: E

7. Enla figura, MNPQ es un cuadrado, O centro de la circunferencia y del poligono, los
triangulos HBE, ICF y ADG son equilateros y la medida del segmento |F es 10+/3 cm.
Halle el perimetro de las regiones sombreadas.

A) 10(9+/3 + +8) cm
B) 15(6+/3 + ©+6) cm
C) 15(6+/3 + t+8) cm
D) 10(6+/3 + 27+ 8) cm

E) 10(9+/3 + 2n + 8) cm

Solucion:

i).Tenemos 3 triangulos equilatero de lado 10J§ cm
ii) De la fig: Ol=10
iii). Perimetro= 9(IF)+2r(Ol1)+4(2(0l))
=90+/3+2.7.10+8(10) cm
=90+/3+207+80 cm
=1 0(9J§ +2n+8)cm
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8. Uncampo de cultivo tiene forma de un sector circular de centro O y la parte sombreada
esta sembrado alfalfa, como se muestra en la figura. Sabiendo que solo venden una
cantidad entera de metros lineales de alambre y cada metro lineal de alambre cuesta
21 soles. Si la frontera OA es el borde de una acequia, lo cual no necesita cercar,
¢cuanto gastara el agricultor para cercar el sembrio de alfalfa? (T es punto de tangencia
y considerar t = 3.1)
A) 760
B) 434,5
C) 5425
D) 759,5
E) 543

Solucion:

De los datos y del gréafico: 3r = 30 = r = 10

Hallando:
Lo gx 30 =5n
b & 2—TE x10 = @

% 3
y 351 0: r i r ('.: r %B

CERCA — _:-3-_
Lo que gasta es:
Gasto = 35(;‘” x 21 = 759.5
Rpta.: D
EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Sergio visita un manicomio porque le han informado que algo extrano sucede. En este
manicomio hay dos tipos de personas: los cuerdos y los locos, cada habitante del
manicomio o bien esta loco o bien esta cuerdo. Ademas, los cuerdos eran aquellos que
creian (y decian) lo que realmente era y los locos, aquellos que creian (y decian) lo
opuesto a lo que realmente era. Al recorrer el manicomio, Sergio se cruza con Raul,
Fabian y Roberto habitantes del manicomio y ellos afirmaron:

Fabian: «Creo que Roberto, Raul y yo estamos locos».
Roberto: «creo que Fabian y yo estamos cuerdos»
¢ Qué tipo de persona son Raul, Fabian y Roberto respectivamente?

A) Cuerdo — loco — loco B) Cuerdo — cuerdo — loco
C) Cuerdo — loco — cuerdo D) Loco — cuerdo — loco
E) Loco — loco — cuerdo
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Solucion:
Si Fabian dice la verdad (cuerdo) entonces tendriamos una contradiccion.
Entonces Fabian esta loco, entre Roberto y Raul al menos uno de ellos es cuerdo.
De la afirmacion de Roberto se deduce que él esta loco.
Entonces Raul esta cuerdo.
Rpta.: A

2. Margarita miente siempre los lunes, miércoles y viernes, el resto de los dias de la
semana siempre dice la verdad. Cierto dia Consuelo mantiene la siguiente
conversacion:

Consuelo: ;Qué dia es hoy?

Margarita: Viernes

Consuelo: ¢ Qué dia sera mafhana?

Margarita: Martes

¢ De qué dia de la semana se realiz6 dicha conversacion?

A) Miércoles  B) Lunes C) Viernes D) Sabado E) Martes

Solucion:
Como las respuestas son contradictorias, se trata de un dia que Margarita miente, por
lo tanto, las dos respuestas son falsas.
Para que sea falsa la primera respuesta, no puede ser viernes, entonces puede ser
lunes o miércoles.
Pero como la segunda respuesta es falsa, entonces hoy es miércoles.

Rpta.: A

3. Adrian asiste a una reunion y encuentra a 10 alcaldes y logra preguntar a cada uno de
ellos: «;Cuantos mentirosos hay entre ustedes?». El primer alcalde contesta «uno», el
segundo «dos», ..., el décimo «diez». Si cada alcalde solo dice la verdad o solo miente,
¢cuantos alcaldes mentirosos hay en dicha reunion?

A)S B) 1 C)9 D) 10 E)8

Solucion:

Como las respuestas de los alcaldes son cantidades diferentes entonces solo uno dice
la verdad.

Por lo tanto, el noveno es veraz y los otros son mentirosos.
Rpta.: C

4. Cinco amigos Jaime, Manuel, Cesar, Luis y Roberto tienen 9, 15, 17, 19 y 22 afos, no
necesariamente en ese orden. Cada uno realizé la siguiente afirmacion:
Jaime: «Yo soy mayor de edad».
Manuel: «Yo tengo 17 anos».
Cesar: «Yo soy el mayor de los cinco».
Luis: «Cesar tiene 15 anos».
Roberto: «Yo tengo 22 anos».
Si solo uno de ellos miente y los otros dicen la verdad, ¢ cuanto suman las edades de
Jaime, César y Luis?

A) 51 B) 46 C) 50 D) 56 E) 43
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Solucion:

Entre César y Roberto solo uno miente, luego la afirmacion de Jaime, Manuel y Luis
es Verdad (V).
Manuel: 17 anos, César: 15 anos y Jaime: 19 anos
Entonces lo que dice César es Falso, por lo tanto, Roberto: 22 aios y Luis: 9 afos.
Las edades de Jaime, César y Luis suman: 19 + 15 + 9 = 43 anos.

Rpta.: E

5. Se encuentran en una reunién Gustavo, Angelo y Jorge, los cuales tienen ojos de color
azul, negro y marron, no necesariamente en ese orden, se asigna un celular de color
azul, negro y marron, no necesariamente en ese orden.

Ellos tienen la siguiente conversacion:

Gustavo: yo tengo el celular azul y ojos azules.
Angelo: tengo el celular marron.
Jorge: mis 0jos son marrones.

Si el unico que miente tiene el mismo color de ojos que el celular asignado, ¢ qué color
de ojos tiene Gustavo y qué color de celular tiene Jorge, en ese orden?

A) Negro — marrén B) Negro — negro C) Azul — negro
D) Negro — azul E) Marron — marrén
Solucion:

La afirmacion de Gustavo es falsa, entonces Ar}gelo y Jorge dicen la verdad y Gustavo
no tiene celular azul ni ojos azules entonces Angelo tiene ojos azules, Jorge tiene el
celular azul.
Por lo tanto, Gustavo tiene o0jos y celular de color negro.

Rpta.: A

6. Se tiene una hoja de papel, cuadrada, de 60 cm de lado, como se muestra en la figura;
el cual se dobla por las lineas de doblez, en el sentido de las flechas. Luego sobre el
papel plegado se dibuja una circunferencia y media circunferencia de 10 cm de radio
con centro en O1 y O2 respectivamente, como indica la figura; se corta y se retira la
figura de gris. Calcule el perimetro, en centimetros, de la figura que resulta al desplegar
completamente el trozo de papel que queda.

A) 20 g+41‘{ cm 15¢cm

B) 5§ 30+17x cm

C) 5 36+19w cm

15¢cm
iy
wag|
‘/f
-
-

D) 56 36 +17x cm

60 cm ————
~

E) 5 40+17% cm
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27 x10 O
=5 36+171 cm O O

7. En la figura, se muestra un patio cuadrado ABCD y las regiones sombreadas
representan el area verde, cuya suma de perimetros es 5n+12m. Si los arcos de

circunferencia son con centros en A y D, determine el perimetro del patio.

Solucion:

Perimetro = 60 x 4 — 60 + [g

Rpta.: D

A)y28m P e
B)24 m
C)36m
D) 40 m
Ey26m A B
D C
Solucion:
Seam AB =L = AAOD es equilatero
Perimetro = g(L) + g(L)+L +L
(5n+12) = (5—;(1_) 2|.J
Luego L = 6. el perimetro del cuadrado es 24 m. A B
Rpta.: B

8. En la figura, se muestra un bosquejo de pozas de aguas termales. A, B y O son los
centros de circunferencias tangentes exteriores de 4 m de radio y ABCD es un
rectangulo. Si las pozas sombreadas contienen agua, ;cual es el perimetro de las
pozas de agua?

B
A) 8(2 + 3 + 411/3) cm

B) 4(8 + 6v3 + 121) cm

C) (5 +12V/3 + 21m) cm

D) (8 + 2V3 + 12m) cm

E) (6 + 8V3 + 1211) cm A N D
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Solucion:
Perimetro = 211(4)+2(11/3)(4)+2(4V/3 ) +8+2(4)
= 8(411/3+ /3 +2)
Rpta.: A
Aritmeética
EJERCICIOS DE CLASE

1. Los sueldos semanales, en soles, de 4 amigos son: 1211,); e3r(); p21(,); e32uy) Y

los ahorros diarios, en soles, de cada uno p, e, r y u respectivamente. Determine el
maximo ahorro diario, en soles, que pueden obtener entre los cuatro amigos.

A) 17 B) 16 C) 15 D) 14 E)13

Solucion:

De los sueldos semanales correctamente escritos, son:

1211(p)' 93?"(6); p21(e); EBZH(r), de ello:
2<p<e<r<eb

pr=3;e=4;r=5yu<5

Maximo valor de ahorro diarioserap+e+r+u =16
Rpta.: B

2. Hermes, empresa que se dedica al transporte de valores, distribuira 69 652 soles a
4 cajeros automaticos de un distrito, que modelados de acuerdo a la demanda, a cada
uno le corresponde una cantidad que es potencia de base 4, donde los exponentes es
la cantidad de cientos de clientes que en promedio acuden a cada cajero
respectivamente al dia. Si el distrito en mencion solo cuenta con 4 cajeros, ¢cuantos
miles de clientes en promedio acuden al dia al cajero de dicho distrito?

A) 2 B) 1 C)1.8 D)1.7 E)1,6
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Solucion:
69 652 = 1010001104, = 48 + 45 4+ 42 + 41

Total de clientes : 8+ 6 + 2 + 1 = 17 cientos
Rpta.: D

3. Paco, al escribir un numero de tres cifras en la base 7 y transformarlo a la base 9 nota
que las cifras invierten su orden. Calcula, la suma de cifras del nimero expresado en
la base decimal.

A) 14 B) 12 C) 16 D) 13 E)1b
Solucion:
abcgy = cbag
Las cifras tienen que ser menor a 7, ademas:
49a+7b+c=8lc+9b+a
24a =40c + b
b = 8(3a — 5¢) @\= 5=y ¢ = Iy
503, = 248

2+4+8=14
Rpta.: A

4. Pablo compra articulos de construccion; al pagar con una tarjeta de crédito con saldo
de 1000 soles, el cajero digita el saldo restante en vez del monto a pagar, ademas Pablo
abona en efectivo una cantidad equivalente al monto a pagar, pero en orden invertido,
por lo que el saldo en su tarjeta de crédito es S/ 254. Si la diferencia de la cifra de la
centena con la cifra de la unidad del monto a pagar es 2, ¢ cual debe ser el correcto
saldo en su tarjeta luego de comprar dichos articulos de construccion?

A) 297 B) 396 C) 495 D) 198 E) 594
Solucion:
CA(abc) — cha = 254

abc + cha =746 deello,a+c=6 ya—c=2
a=4 b=y ¢=2

Piden: 472 — 274 = 198
Rpta.: D
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5. Un profesor de aritmética al convertir el nimero de m* que tiene un reservorio de forma
cubica a base n obtiene el numeral 8(12)61,,. Si para calcular la cantidad de baldosas

a utilizar en dicho reservorio, se requiere la medida de la arista del cubo, ¢cual es la
medida de la arista del cubo?

Solucion:

8(12)61(,y =8n®* +12n’+6n+1=(2n+1)*3

La raiz cubica es 2n + 1 = 21,
Rpta.: A

6. Un laboratorista tiene almacenado “a” glébulos rojos de un paciente aproximadamente
que equivale a 888887 . Si el laboratorista para realizar diversos estudios deposita
148, glébulos rojos en diversos tubos EDTA, donde a cada tubo EDTA le corresponda:
27; 27%; 273 ... globulos rojos, donde no mas de 26 tubos EDTA se deposite la misma
cantidad. ¢ En cuantos tubos EDTA en total el laboratorista deposito los globulos rojos
del paciente?

A) 12 B) 10 C)6 D)5 E)8
Solucion:

a = 8888875 = 9° — 2
148(g6_5) = (95— 2)* +4(9° - 2) +8 =9 +4 = 1(27)° + 4

Cantidad de bancos 1 +4 =75
Rpta.: D

7. Lo que falta, a la diferencia de dinero en soles que tiene Adrian con la cantidad que
resulta al invertir el orden de las cifras de dicho dinero, para obtener 1000 soles, es una
cantidad de tres cifras, siendo 5 la cifra de las centenas, la misma cifra de decenas y la
cifra de unidades aumentada en uno del dinero que tiene Adrian. ;Cuanto dinero tiene
Adrian?

A) 954 B) 972 C) 940 D) 845 E) 904

Solucion:

Sea abc la cantidad de dinero que tiene Adrian:

CA(abc —cha) = 5b(c + 1)

CA(x9y) =5b(c+1) - x=4;b=0;c=4
14—-—a=5 -»> a=9
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10.

abc =904
Rpta.: E

Se embolsa un potente insecticida del siguiente modo: 2 bolsas de n'! ug, 1 bolsa de
n'® ug, 1 bolsa de n” ug, 2 bolsas de n® ug y 2 bolsas de n ug; si se embolsara en
bolsas de 1ug, n® ug; n® ug; n° ug; ... donde la cantidad de bolsas de cada tipo no
supere los n?, entonces se observara que la cantidad de bolsas en total utilizadas en
esta ultima forma es 14 veces mas que la cantidad de bolsas originales utilizadas en
total, ¢cual es el valor de n?

A)7 B) 6 C)5 D) 4 E)3
Solucion:

2109 (019 |2 00|02 oL w
2n’+n n 2n? 2n (n3)

- 4n*+4n=15(8) - n=>5
Rpta.: C

Sebastian observa que entre el cuadrado de la cantidad de dinero que tiene, en soles,

y el cuadrado de su complemento aritmético existen 2999 valores enteros. Si su dinero
esta representado con un numero de dos cifras, ¢cuanto de dinero tiene Sebastian?

A) 65 B) 40 C) 45 D) 35 E) 25
Solucion:

Sea la cantidad de dinero que tiene Sebastian: ab soles.

S— 2

ab* < N < (CA(ab))

N € {ab? + 1;ab? + 2;ab? + 3; ...; ((100 — ab)" — 1)} Hay 2999 valores

(100 —ab)* —1—ah? = 2999 — ab =35
Rpta.: D

En cierto vuelo a la ciudad de Ayacucho, se observa que hay abc personas, de las
cuales, entre los pasajeros, hay alc varones y ab mujeres; ademas, los tripulantes del
avion lo conforman c¢ terramozas y a pilotos. Si la cantidad total de personas presentes
en el avidon es un numero comprendido entre 150 y 300 ¢cuantos varones mas que
mujeres hay en total?

A) 182 B) 181 C) 180 D) 179 E) 178
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Solucion:

a0c + ab + a + ¢ = abc

U:a+b+c=10
D:a+1=b ,solocumplecona=2yb=3

- c=5

Total de varones: @ +a =207
Total de mujeres: ab + ¢ = 28

207 -28 =179
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Las propinas semanales, en soles, que reciben Abel, Beto y Carlos son 33(,); aa, y
Cc(6) respectivamente. Un fin de semana desean juntar su dinero para comprar el juego
de mesa familiar Dixit que cuesta S/ 80. ;Cuanto dinero les faltara o sobrara?

A) Sobra §/ 5 B) Falta S/ 5 C) No les falta ni sobra
D) Falta S/7 E) Sobra S/7

De las propinas semanales correctamente escritas:
33(q); @A) Y CCg) , de ello:

3 << b<e<b

a=4bhb=4'c=5

Tendran total: 33(4) + 44(s) Y 55@) = 75
Rpta.: B

2. Radl, ganador de la loteria, distribuira un millén de soles a los ancianos con que se
crucen en la calle, de manera que les pueda corresponder: S/ 1; S/ 4; S/ 16; S/ 64; ...
con la condicion que no mas de 3 ancianos reciban la misma cantidad. ;Cuantos
ancianos han sidos beneficiados con 256 soles?

A)0 B) 1 )2 D)3 E) 4
Solucion:

1000 000 = 33100210004,

Total de ancianos que recibieron 256 soles, seran 2.
Rpta.: C
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3. La ganancia, en soles, que obtiene diariamente Meche en su negocio es 2744 en el
sistema octanario, cuando dicha cantidad lo expresa en cierta base obtiene un numeral
de cuatro cifras, que empieza en la cifra 4 y termina en la cifra 3. ; En qué sistema de
numeracion se cumple ello?

A) Nonario B) Undecimal C) Quinario D) Senario E) Heptanario

Solucion:
27445, = 4ab3, - 4<n<8

1508 = nn + 3 como el numeral es par

Entoncesn =7
Rpta.: E

4. En astronomia, para nombrar las galaxias las agrupan por la cantidad aproximada de
estrellas en potencias de 10. Si hay 5 galaxias con cien mil millones de estrellas,
3 galaxias con un billon de estrellas y una galaxia que no cumple dichas caracteristicas,
la suma de las cifras significativas del complemento aritmético de la cantidad de
estrellas evaluadas representa a la edad que una joven estudiante boliviana descubrio
un asteroide en la galaxia, ¢cual era la edad de dicha joven cuando descubrio un
asteroide en la galaxia?

A) 14 B) 15 C) 16 D) 17 E) 18
Solucion:
Sea N la cantidad de estrellas evaluadas

N=3%x10%+2x10"-1=3199..9

‘\n—.,—/
1icifras

CA(N) = 6800 ....1

Edad=6+8+1=15
Rpta.: B

5. Ellado de un cuadrado es a0a mm y el area de dicho cuadrado es baa0ba mm?. Si se
construye un deposito cubico con arista entera en mm, cuyo volumen en mm?® es
numéricamente igual al area del cuadrado, el cual es llenado completamente con agua,
¢cuantos mm? de agua sobraria?

A) 5220 B) 4986 C) 4978 D) 5625 E) 3506

Solucion:

baaOba =ala®? - a=506

Sia=6:606%= 367236 (No cumple)
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Si b= 57 505% = 255025 (Si cumple)

V255025 | 63
250047
4978

Rpta.: C

6. La cantidad de semillas que tiene Rosa es 15 x 5% + 21 x5° + 8 x 25 + 4, ella decide
colocar en bolsas que contengan 5; 25; 125; 625, ... con el cuidado que no haya mas de
4 bolsas con la misma cantidad de semillas. ; Cuantas bolsas, en total, utiliz6 Rosa para
ello?

A) 16 B) 15 C) 20 D) 23 E) 26

Solucion:
15.56+21.155+8.25 + 4 = (3.5).5°+ (4.5 + 1).5°+ (5 + 3).52+4 =
3.57+4.56+ 554 534 35244 = 34101304(5)

Cantidad de bolsas: 16
Rpta.: A

7. La cantidad de dinero que ahorraron los hermanos Lucas y Tomas, expresados en la
base 7 son 30a5 y bcda respectivamente; si ambos juntasen sus ahorros tendrian
edad4 7. Si sabemos que b < ¢ < a, ¢en cuanto dinero excede el ahorro de Tomas al
de Lucas expresado en la base 12?

A) 437 B) 379 C) 397 D) 457 E) 547

Solucion:

Pordato 30a5¢; + bedagy) = edad4 ;)

Ua+5=145 2 a =6
D:1+6+d=ﬁ(7)—*d=0
C:1xc=6>0=5
M:3+b=e0; -b=4(b<c<a)

Entonces: 4506(;) — 3065y = 1411,y = 547 = 39745,
Rpta.: C

8. Un coleccionista de minerales los almacena en diversos grupos de potencias de base
27 cuyas ultimas agrupaciones fueron 8 grupos de 272, 8 grupos de 27 minerales y 7
grupos de 1 mineral. Pero si el coleccionista hubiese agrupado en potencias de base 9
minerales formando menos de 9 grupos de cada tipo, de esta manera la suma de la
cantidad de grupos de las 4 ultimas agrupaciones seria

A) 20 B) 25 C) 17 D) 18 E) 23
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10.

Solucion:

8 8 7 (33)
0 2 2 |0 2[2 [0]2 1|
8 2 6 7 7

Deello8+2+6+7 =23
Rpta.: E

Al extraer la raiz cubica de un numero de tres cifras se obtiene r de raiz y 37 de residuo;
pero si se invierte el orden de sus cifras del numero de tres cifras y se extrae la raiz
cubica se obtiene (r + 1) de raiz y 45 de residuo. Determine la suma de las cifras de
dicho namero.

A) 13 B) 15 C)9 D) 10 E) 11

Solucion:

abc=1r3+37ycha=(r+1)3%+45 r<9

Restando las ecuaciones:

cha—abc=(r+1)>2-r*+8

9(c—-a)=3r(r+1)+9 - r=5

abc=53+37=162 - a+b+c=9
Rpta.: B

Calcule la suma de las cifras de un numero en base 2, tal que en base 8 es el mayor
numero de 6 cifras cuya cifra de primer orden es impar, donde no todas las cifras son
iguales.

A) 23 B) 17 C) 20 D) 18 E) 26
Solucion:
N = 777775, a base 2

N

111111111111111101,y Por lo tanto, la suma de cifras es 17.
Rpta.: B
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Geometria
EJERCICIOS DE CLASE

1. En la figura se muestra el frontis de una casa, donde se observa sobre el techo una

antena apuntalada por dos cables CA y CB. Halle la medida angulo formado entre
techo y el cable de mayor longitud. (B, A y P: son colineales).

A) 55°

B) 30°

C) 45°

D) 35°

E) 60°
Solucion:

e Trazamos AH.LBC

e Teorema de la bisectriz

=>AP=AH =4
e I BHA es notable de 30° y 60°
- x = 30° 2

Rpta.: B

2. Enlafigura, FG=GC,ED=DCy AF = FB =12 m. Halle GD.

A)3m B

B)4m

C)6m F

D) 4y2m &

E)33m A E D 5
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Solucion:

B
e I\ AEB: Trazamos la mediana EF.
— AF=FB=EF =12 12
F
e AFCE: Teorema de la base media 45 G
1
12 6
=>X=—
2 A E D C
~X=6m

Rpta: C

3. En lafigura, se muestra un parque donde se realizé una demarcacion triangular para
iniciar los trabajos de reforestacion, el ingeniero a cargo de la obra realizé las
mediciones, pero olvido medir el angulo ABC. halle la medida de dicho angulo.

A) 15°
B) 30°
¢) 87F
D) 45°

E) 53°

Solucion:

e Trazamos: AH_1BC

e B AHC notable de 30°y 60°
=AH=16m

e I\ AHB notable de 37°y 53°
= AH=16=4ky AB=20=5k
5 X=53

Rpta: E
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4. Un electricista con la ayuda de unos cables logra apuntalar un poste para evitar su
caida. M y N son puntos medios de AB y BC respectivamente. Si AC = 2(LM), halle x.

A) 55°
B) 60°
C) 45°
D) 35°

E) 75°

Solucion:

e AABC: trazamos MN base media

AC
MN=——=
s 2 n

— ALMN: Isdsceles

e MN/AC
AN N o
— mLNM = mCLN = x
A L ” C
RSS2 + 2n *
Rpta: E

5.  Sean ABCDEF los vértices de un hexagono regular, donde AB = 8 m. Halle la distancia
del punto de interseccion de las diagonales AD y BF a la diagonal AC.

A)1m B)2m C)4m D)5m E)25m

Solucidn:
180°(6 - 2)

. a=T=120°

o DNAMF notable de 30° y 60°
> AM=4m

. E\NANM notable de 30° y 60°

MN i
— V=5
S MN=2m.
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6. En la figura se muestra la vista de perfil de la construccion de una escalera, tal que la
distancia del punto C a la zanca es 1 m. Halle la distancia entre los puntos A y B.
(A, By C son colineales).

A)1m
B)2m

C)Am

D)4m
E)1,5m
Solucion:

e Trazamos CD L MN
(MNrepresenta la zanca)

VIGA DE APOYO

o Teorema de la bisectriz
=CD=CA=1y
CD=CB=1
NAB =215

S8
‘H"\

Rpta.: B

7. Enla flgura el terreno tnangular ABC es dividido en cinco parcelas a través de los
linderos PM, PB, QB ) Y QN, donde P y Q trisecan al lado AC, M y N son puntos
medios de los linderos AB y BC.SiPM=80m,QN=60m y el perimetro de la parcela
PBQ es 350 m, halle la longitud del lindero AC.

A) 210 m
B) 240 m

C)180m

D) 270 m

E) 250 m
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Solucion:

e ABAQ: MP base media
= BQ =160

¢ ABCP: QN base media
=BP =120

e 2pnpseq =350
== PQ=70

e AC=3PQ
— AC = 3(70)
LAC=210m

Rpta.: A

8. En lafigura se observa un parque tematico determinado por un hexagono equiangulo,
cuyos linderos tienen las siguientes longitudes: AB =20 m, BC=50m,CD=40my

DE = 60 m. Halle la longitud del lindero AF.

A) 60 m C D
B) 70 m

C)30m

D) 40 m E

E)80m A F

Solucion:
¢ Calculamos su angulo interior:

- 18622

e Al prolongar los lados AF, BC y DE.

Se forman el triangulo equilatero PQR.
Donde: PQ = QR = PR.

e AABP, ACDQ y AEFR: Son equilateros

e QR=PQ
40+60+x=20+50+40
=>x=10
S AF=80m

Rpta: E
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10.

En la figura, AM = MB, MN//AC y AN = 12 m. Halle MN.

B

A)2m

B)3m

C)4m M AN

D)5m

E)6m

Solucion:

SiAM=MBy MN / AC
= BN=NC =n

— MN es base media.

ANAC es isosceles.
AC=AN=12

= MN = 12/2
~MN=6m

A 12 C
Rpta: E

En la figura, AB = EC, BD = DE y BF = FC. Halle x.

A) 50° B

B) 60°

C) 35°

D) 60° £

E) 70° A D E C

Solucion:

Trazamos BE B
— ABEC es isésceles (BE = EC)

AABE es isosceles
P
— mBEA = 40°

ADBC: mDBC = x
= x=40°+ 20° A D m E a C
& X =60°
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11. Enlafigura, DC = 2AD. Halle x.
A) 10° B
B) 20° x
C)258°
D) 30°
E) 40° X
A D C
Solucion:
e INABC: Trazamos la mediana BM.
=>DM=MC=BM=a
¢ ABMC Is6sceles
~\
= mDMB = 2x (por teorema
del angulo externo)
e [ ABM notable de 30° y 60°
= 2x = 60°
& X= 30°
Rpta.: D
12. En lafigura, se muestra una hoja de papel, con forma rectangular, al cual se le realiza
un doblez por DM, con la condicion que el vértice C pertenezca a AB. Halle el
imet dicha hoja.
perimetro de dicha hoja B 3 M s ©
A)24m ‘.“
B)32m
C)36m N
D) 42m
E) 48 m
Solucién: \
Q (=] A D
e NMBC1 notable de 37°y 53
=>MB=3
e CD=AB=x
=>ACi=x-4
e I DAC notable de 37°y 53
= x=10
~ 2p(aBcp) = 36 M
Rpta.: C
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13. La figura muestra un terreno de forma triangular ABC, el cual es dividido en 2 parcelas
ABMyAMC. Si M equidista de By C, halle la medida del angulo formado por los linderos

AM vy AB.

! B
A) 30°
B) 20 M
C) 25°
D) 45°
E) 50° 15° 30°

A

Solucién:
e Trazamos: BH | AC
e INBHC: HMes mediana

>HM=BM=MC =a
¢ AHMC: is6sceles

N X
= mMHC = 30° 15°
A a
e AAHM: teorema del angulo exterior
N

= mAMH = 15°
e AAHM: isosceles

= AH=HM=a
e [\ AHB: is6sceles

X+ 15° = 45°

= X = 45°-15°

L X =30°

Rpta.: A

14. En la figura, los triangulos ABP y APD son isdsceles con bases AP y AD,
respectivamente. Si ABCD es un poligono regular y BQ = PQ, halle x.

A) 30° P
X
B) 24°
Q

C) 25° B o
D) 23°
E) 16°

A D
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Solucion:
e AB=BP=a
e I\ BQP notable de 45°
BQ=a £
2
e Trazamos BD
— BD =a+2
« I\BQD notable de 30° y 60°
/N
= mBDQ = 30°
e [X| ABDP
= 45° + 16° =30° + x
e = 30°

Rpta: A
PROBLEMAS PROPUESTOS

1. En la figura, se muestra un muelle y en ella el punto F de donde se visualiza tres
embarcaciones A, B y C, en el instante que las embarcaciones estan alineadas se
observa que mF@A ='2 mF’RC, B equidista de las embarcaciones A, C y del punto F
con distancia de 10 km, halle la distancia de F a la embarcacion C.

A) 20 km
B) 12 km
C) 16 km
D) 10 km
E) 15 km

Solucion:

e Deldato AB=BC =BF
= A AFC es rectangulo, recto en F.

e 3a=090°
= o= 30°

e NAFC: notable de 30°y 60°
= FC =10 km

Rpta.: D
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2. Enlafigura, AC = 4BH. Halle x

A) 10° B
B) 20°
C) 25°
D) 30°
E) 15° X
A H C
Solucion:

e NABC: Trazamos la mediana BM.

= AM =MC =BM = 2a B
e ABMC Is6sceles
A\
= MAMB = 2x (Teorema del 2a
angulo exterior)
2 X
L] BBHM NOtable de 300 y 60° A H 23 M 23 C
Z5 2% =30°
= X=15°
Rpta.: E
3. Enlafigura, AB + AH = 4 cm. Si HF = 3 cm, halle BH B
A) 3cm
B) 3,5cm
A
C)2cm O H C
D) 2,5¢cm
E) 1,5icm
Solucion:
F

e Dato:a+b=4

e Trazamos FP L BA : Teorema de la bisectriz
—=>FP=FH=3 y AP=AH=D
—>BP=a+b=4

C
e [\ BPF: notable de 37°y 53°
= BF =5=x+ 3
S X=2C0m
Rpta.: C
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4. Enlafigura, BM =MP, AQ =6 my PQ =11 m. Halle BC.

A)5m C

B)6m

C)7m A P

D)8m

E)9m Q

Solucion:
e Teorema de la bisectriz
= BC =AB=x

e DatoBM=BPy QMLBP

— ABQP es isosceles.

e QB=QP
= X+6=11

b X =9m

Rpta.: A

5. Enlafigura, ABCDEF es un poligono regular. Halle x.

A) 10° 5 c
B) 20°
C) 25° A D
D) 30°
X
E) 15° M L N
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Solucion:
a = 360°/6 = 60° (medida del angulo ext.)

e 0 =120° (medida del angulo interior)

e En el grafico se observa:
0 = 20 =BC//MN
A\ A\
= mMNB = mNCB = x

e ABCD esisosceles.

= 2X = 60° (Teorema del angulo externo)

2. %= 30"
Rpta.: D
6. Enlafigura, HC =3 AH y BH = 3 m. Halle AH.
A)1m B
B)2m
C)3m
D) J2m
-
E) 3m A H C
Solucion:
« I\ ABC: Trazamos la mediana BD.
= AD =DC =BD = 2x
o E.BHD notable de 30° y 60° 30
= AD =DC =BD = 2x 3 2X
—x3 =3 -
A X H 2x C
~AH=+3m L
Rpta.: E
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Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

1. Paco ahorré $ 20 000 en total durante tres anos. La cantidad ahorrada en el segundo

ano fue igual a la diferencia positiva del ahorro en el primer afio con $ 15 000; en el

tercer ano ahorré $ 3000 menos de lo ahorrado en el primer afo. ¢ Cuanto fue el ahorro

en el primer ano?

A) $ 8000 B) $ 10 000 C) $ 6000 D) $ 5000

Solucion:

Ahorro en el primer ano (miles de dolares) : x
Ahorro en el segundo afio (miles de délares) :|x 15|

Ahorro en el tercer ano (miles de dolares) : x -3
Restringiendo: x=0 A x—-3=0

Del dato se tiene:
x+\x—15|+x—3:20

E) $ 7000

|x—15|=23-2x
23-2X20A[ Xx-15=23-2x v x-15=-23+2x]
xﬁﬁf\[x=£ v x=8}
2 3
> X8
..Paco ahorro 8 mil dolares en el primer ano.
Rpta.: A
2. Halle la suma de las soluciones de la ecuacion
12-3x|—|x—4| -4 =(x~-4)" +x*-8x.
7 9
A) 7 B) 8 C) - D) 4 E) -
2 2
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Solucion:

Resolviendo la ecuacion se tiene:

12 -3x|-[x — 4| -4 =(x-4)" + x* —8x
\3x—12|—|x—4|=(x—4)2+x2—8x+4
3[x—4[—[x—4[=(x—4_)2+(x—4)2—12
2|x—4|=2(x-4)" -12

0=2(x-4)" -2[x-4|-12

0=|x—-4f —|x-4]-6
0=(|]x—4|-3)(]x—4+2)
=|x-4/=3

= (x-4=3vx-4=-3)

=(X5 LyX=1

-. La suma de las soluciones es 8.
Rpta.: B

3. Seanlos conjuntos A ={xeR/[2x-1>x+1ly B={xeR/[3x-2| <5} . Calcule la suma
de los elementos enteros de L = A[1B.

A)1 B) 4 C)2 D)5 E) 3
Solucioén:

Sean los conjuntos:

A:{XER/Px—ﬂsz}

(2%-1=x+1 ¥ 2%-1E-x~1)

(x22 v 3x<0)

(x>2 v x<0)
A= <—oo;0]U [2;4—00)

B={xeR/[3x-2|<5}
-5«<3x-2<5
-3<3x<7

—’la:)l({Z
3

Semana N* 4 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 48



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

: _ i & %)
Entonces se tiene L=ANB —< 1,0]U[2,/3>

Elementos enteros: 0y 2

-, La suma de los elementos enteros de L es 2.
Rpta.: C

4. Elprecio en soles de un producto esta representado por “x”. Si dicho precio es no menor
a S/ 15 pero no mas de S/ 18 y numéricamente la longitud del conjunto

18
Q=
12-x
que se vende en cierto dia, determine el intervalo del ingreso que se obtiene por la
venta de dicho producto.

e R/ x es el precio del producto} representa la cantidad de productos

A) [1518]  B)[90;108] C)[60;72] D) [4554]  E)[30;36]

Solucion:

[Te )

Sea “x” el precio de venta de un producto, se tiene:

15<x<18
-15>-x>-18
L32>12-X2~6
-1 1 1
—< <——
3 | 2~ 6
-6 < 18 <-3
12-x
18
12—-Xx
Q=[3;6]

N

3< <6

La longitud del conjunto Q es 3, entonces vendié 3 productos.

Ingreso es |=(precio de venta) (cantidad) =(x)(3)=3x, entonces la variacion del
ingreso es:

15<x<18=15(3)<3x<3(18) =>45<3x <54
~.Elintervalo de ingreso es [45;54].

Rpta.: D
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5. La figura muestra 4 autos ubicados en linea recta en una avenida. Se sabe que la
distancia entre el primer y tercer auto es 20 metros. Determine la maxima distancia
entera que hay entre el tercer y cuarto auto, de modo que la distancia entre el primer y
segundo auto sea menor que el doble de la distancia entre el segundo y tercer auto,

disminuido en 4.

¢ ¢ (|x—4[+1) m
(2|x - 3|+6) m
L = —p
20m
A)4dm B)3m C)5m D)7m E)6m
Solucion:

i. La distancia entre el segundo y tercer auto es: 20 —(2|x—3|+6) =14 -2|x - 3|
Se tiene: 14-2|x-3[>0
=14>2|x-3|
7>|x-3|
£ <x-3<7
-4<x<10

ii. Del dato: 2|x—3|+6 <2(14-2|x - 3|)- 4
2|x-3|+6<-4|x-3|+24
6|x-3|<18
x-3|<3
-3<x-3<3
O<x<6

Dei.yii. 0<x<6 ...(*
Finalmente, la distancia entre el tercer y cuarto auto: (|x - 4/+1)
De () 0<x<6=>-4<x-4<2=0<|x-4[<4=1<|x-4/+1<5

-.La maxima distancia entera es 4 metros.
Rpta.: A
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6. Sea el niumero complejo “Z" tal que 2Re(z)+3i=4+i+(1+i)’ y |z[2 =5, calcule el
Im(2)+5
——

menor valor de K =

A)1 B) % C)

s

D) 3 E) 2

Solucion:

Sea el numero complejo

z=a+bi

= 2Re(z)+3i=4+i+(1+i)?
2a+3i=4+i+2i
2a=4

—a=2

Del dato:

2] =5=>22+b? =5=(b=1vb=-1)

-1+5

Sib=1=>z=2+i=z=2-i>k= 2

Sib=—1:>z=2—i:>2=2+i:>k:%=3

-. El menor valor de K es 2.
Rpta.: E

7. Dado el numero complejo z=|1+—— | +3, determine el valor de

P=3-2Im(z).
A) 5 B) 7 C) 2 D) 1 E)9
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Solucion:
Sea:
3
3

1-] 1-i 1=\ 3 o
z2=|14+————| +3=|1+ | +3=|1+— | +3=(1-i) +3=(1-i) (1-0)+3

1+1i 1+1i 1+i

1+ ; 1+ —
R =i
1-i

z=-2i(1-i)+3=-2i+27 +3=1-2i

Luego: P=3-2Im(z)=3-2(-2)=7

=1k
Rpta.: B
1+ 3i)° (2-5i)’
8. El valor del médulo del nimero complejo z:( 8 (4 \/_I) esigual a
(4-+2i) (3-4i)
1 1 2
A) 1. B)g. C) 2. D)g. E)g.
Solucion:
Sea:
. (1+3i)" (2 V5i)
Z| =
(4-+2i)' (3-4i)
. |(1+3i)2”(2—\/§i) 1 [1+3F 2]  (Vi0) (3)°
Z|l = = =
‘(4—@)4\3—4“ |4—J§i\4\3—4i\ (V18)'s
10x81 1
e 2
Rpta.: D
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En un aula de 46 estudiantes se sabe que “n” estudiantes no asistiran a la fiesta de

promocién. Siendo “n” la suma de los valores absolutos de las soluciones de la siguiente
ecuacion 4x(x-1)=2(|2x-1+1), determine cuantos alumnos asistiran a la fiesta de

promocion.

A) 43 B) 38 C) 41 D) 39 E) 44
Solucion:

Resolviendo la ecuacion se tiene:
4x(x=1)=2(]2x-1+1)

4x* —4x =2|2x -1+ 2

4x? —4x+1:2\2x—1|+2+1
(2x-1)° =2[2x-1+3

l2x <1 —2|2x =1 ~3=0
(|2x=1|-3)(]2x-1+1)=0

= [2x-1=3

= (2x-1=3 v 2x-1=-3)
(% =2 v'x=-1)
>n=[2/+-1=3

Entonces 3 alumnos no asistiran a la fiesta de promocion.
. 43 alumnos asistiran a la fiesta de promocion.
Rpta.: A
2. Siaybcon a<b son las soluciones de la ecuacion | 2-2(2-x) |=x*-2x-23.
Determine el complemento aritmético del nimero (2 +6)(b-3).

A) 86 B) 38 C) 51 D) 65 E) 73
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Solucion:

Resolviendo la ecuacion se tiene:
2-2(2-x)[=x*-2x-23
[-2+2x|=x* —2x+1-24
2|x—1=(x-1)"-24

0=|x—1 —2|x-1-24
0=(jx-1-6)(x~1+4)
=|x-1=6

= (x-1=6 v x-1=-6)

= X=7TuX==b

El nimero es: 14

-. El complemento aritmético del nimero es 86.

Rpta.: A

3. Sea el conjunto A={xeR/[2x-3|<2-x}, determine la longitud del conjunto

B:{|x—2|eRa’XEA}.

2 1
A) = B) — C)2u
)3u )2u )

Solucion:

Sea el conjunto A:

A={XER/|2X—3|52—X}
2—-X20A2+X<2Xx-3<2-X
22XA(-2+X<2X-3 A 2X—-3<2-X)

2>xA(1<x A 3x<5)

3
Dy =
)2u
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Para el conjunto B:

B={jx-2/eR/xeA]

15xg§

3
1
—1<x-2<——
3

1 x-2<1
3
3

.-. La longitud del conjunto B es % i

Rpta.: A

4. Determine la suma de las soluciones enteras de la siguiente inecuacion
[2—4x|+[2x— 1 <[3x +15].

A) 15 B) 11 C) 13 D) 14 E) 12

Solucioén:

Se tiene que:

|2 - 4x]|+[2x - 1| <[3x +15|

2[2x —1|+[2x -1 < 3|x + 5|

3[2x -1/ < 3[x + 5]

2x -1/ < |x +5|
(2x-1+x+5)(2x-1-(x+5)) <0
(3x+4)(x-6)<0

=5 ¥ie <—i;6>
3
Enteros: —10;1.2:3:4:5

.-. La suma de las soluciones enteras es 14.
Rpta.: D

1-i2 (i-1)" .
5. Dado el nimero compleo = i13+fi+1;,z+l"’”23, determine el valor de

K=Re(z)+Im(z)-2.

A) 0 B) - 4 C) 1 D) -1 E) 2
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Solucion:

Sea:
_ 1-#  (i-1)" 4 2023
1-i®  (i+1)®

,_1-6), [{i—1)2]:
1-(i) [G+1)7]

—i

z=1—ﬂ+[‘—2q¢—i=i—2ﬂ—i=—2i
Lot O | -1
=>K=Re(z)+Im(z)-2=0-2-2=-4

Rpta.: B

6. Sea z un numero complejo, donde la parte real es un valor entero; la parte real y la
parte imaginaria de z estan en relacion de 1 a 3 (en ese orden). Ademas, al sumar la

parte real de z con la parte imaginaria de z* resulta 26. Determine el valor de |Z — Zi\.

A) 245 B) % C) 1 D) 342 E) 2

Solucion:

Sea:
z=a+3ai=2° =a®’+6a%i—-9a° =-8a%+6as

Luego por dato

Re(z) +Im(z?) =a+6a” =26

6a’+a-26=0
(a-2)(6a+13)=0=>a=2va=-13/6
= z=2+6i

Entonces:

z—2=[2+4i=V4+16 =25

Rpta.: A

7. Sean los numeros complejos z=(a+bi)®> y w=-46i con a, beZ". Se tiene que el
numero de canicas que tiene Sebastian es igual a (z+w +20) . Si Sebastian pierde 5
canicas, ¢cuantas canicas le queda a Sebastian?

A)7 B) 4 C)2 D)5 E)6
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Solucion:

Se tiene:

z = (a+bi)* =a® +(bi)’ +3a(bi)(a +bi)
z =a° - b’ + 3a’bi— 3ab?
z=a’-3ab*+(3a°b-b’)i

w =—46i

Entonces:

z+w+20=a"-3ab’ +(3a’h-b®)i—46i+20
z+w+20=a’-3ab’ +20+(3a’b—b’ - 46)i (real)
= 3a’h-b’-46=0

= 3a’b-b’ =46

=b(3a” -b*)=2(23)

= (B=~2w\a=3)

Luego se tiene: z+w+20 = 3% -3(3)2* +20 =11 canicas
Pierde 5 canicas, entonces 11-5=6

. Sebastian ahora tiene 6 canicas.
Rpta.: E

8. Sean zyw numeros complejos, tales que |2z+3wj:‘3£+2@’. Halle el valor de
o 3‘E|—|—w\ .

g

A) 1 B) Q)2 D) -1 D)

N | =
NP
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Solucion:

Se tiene que:

|2z + 3w|2 s ‘35 + 2@’2
(22+3w)(2z+3w) = (3z+2w)(3z + 2w
(2z+3w)(2z+3w)=(3z+2w)(3z +2w)

«’%[z|2 +9|w[2 +BZW +6ZW = 9|z|2 + 4\w\2 +6zwW + 6zW

Entonces el valor de E es

o 3wl sz-jw 2w _,

T

[wl

Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

Rpta.: C

1. Un puente levadizo cuando se abre por completo forma un angulo de 53° con la
horizontal, como se representa en la figura. Cuando el puente se baja completamente
su punto extremo P coincide con el punto T. Determine la altura a la que se encuentra

el punto P respecto al segmento HR, cuando el puente se levanta por completo.

24+10J§m

A) 2

B) (8+10J3_0)m

o) 15+J§m

3

D) 24+1043m

24+10J§m

E) y
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Solucién:
Del grafico:

ﬂ=sen(53") = PA=8m

10m
TR 103

— =t 9 TR=——

- an(30°) = 3 m
Sea h metros la altura del punto P a la R
superficie del agua. e gt Yo 10tan(30°) m

224+10J§
3

h
Rpta.: A

Desde un punto de referencia P ubicado sobre el suelo se traza PT,, de longitud
100 pies y desde ese punto se mide un angulo B a T,, como se muestra en la figura.
SiP, T,y T, son coplanares y cotp = 0,4cos30°cot45°csc37°, calcule TT,.

A) 150 pies
B) 100+/2 pies
C) 100 pies
D) 10043 pies

E) 200 pies

Solucion:

Sea d pies la distancia requerida

tanp = g pn?s —d=100tanf
100pies

cotp =0,4cos30°cot45°csc37°

cotB=0,4{—J§J(1)[§J

2

cotB:%g- — B=60°
Luego, d =100tan60° =1003

Por lo tanto, T, T, 1003 pies.
Rpta.: D
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3. En la figura, se muestra el perfil de un
puente levadizo, donde los puntos Ay B se
encuentran a la misma  altura,
AE =(8-4/3)my EB=4y2(y/3-1) m. Si
el punto C es la proyeccion vertical del
punto B al suelo y DC =25 cm, determine

el ancho del rio que pasa por debajo del

puente.
A) 3,60 m B)4m
C)3,75m D)3,45m
E)3,25m
Solucion:
cosa - 8=43

a2 (JE *1)

(255 1)+2

cos =

V2(VB-1)(V3 +1)V2
(2J§—3+2-J§)J§

4

cosa =

—>a=75°

cosa =

-2
4

AB = (8—4J§)tan75° m
AB = 4(2 —JE)(2+ J§) —4m
El AB mide 400 cm menos 25 cm, tenemos el ancho del rio es decir 375 cm.
Rpta.: C

4. Enlafigura, se muestra a un nino volando su cometa que esta unida por un pabilo tenso
AB. La altura del punto A respecto al suelo es 4,88 m y el precio de pabilo por metro

cuesta 17(1—sen9) soles. Si 15cot” 6 = 23cot0—-8con 0 # % ¢ cuanto pago el nifio por

el pabilo?

A) S/ 12
B) S/ 6,8
C)S/9,8
D) S/ 13,6
E)S/ 12,5

..—-—-q,,\/ — —
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Solucion:
Tenemos: 15cot’ 0 —23cotf+8=0
—  (15cotf—8)(cotd—1) =0

Como; G;tE — cotE!:E
4 15

Asi, cosB:% A~ AB=68m

Ahora, Precio,,,, =17(1-senf) soles =  Precio, . :17[‘1 - g] =2 sol

Por lo tanto, el pabilo le costo 13,6 soles.
Rpta.: D
5. Lafigura muestra una vista lateral de una rampa de concreto. Un topografo lo analiza y
usando un teodolito noté que tiene la forma de un triangulo rectangulo ABC recto en B,

donde se cumplen que tan(%—ZCJ -2 cscC y t<36C <10n. Si el costo de la
c

i1 L 3 ¢ :
rampa es de S/. csc—é.tana.senQC en miles de soles, ¢cuanto es dicho costo?

A
A) S/ 2000 B) S/ 1500
C)S/2500 D) S/ 3500
E) S/ 3000 bu
cu
Solucion:
a
o_2C)=2 B
tan(100°-2C) > +cscC U C
cot(2C-10°) =242 :
cC C X
b k-
cot(2C-10°) = = B
c : Ch\ Ci2T:
C d b
cot(2C-10°) = COt(EJ
C 20°

2C-10°=~ = C=
2 3

El costo = csc30°.tan60°.sen9C miles de soles
El costo = 2.4/3.sen60° miles de soles

El costo es de tres mil soles.
Rpta.: E
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6. Un robot, desea determinar la altura de una torre de electricidad, para esto observa la
parte superior de la torre con un angulo de elevacion de 60° y la parte inferior de la
misma con un angulo de depresion de 30° tal y como se muestra en la figura. ;Cual es
la altura de la torre?

N
L

A) 10 m
B)12,5m
C)13m

D) 16,5 m i il

E)18 m

Solucion:
De la figura:
BC=25m
RB = 2.5 Cot30°
AB = 2.5C0ot30°Tan60°
H = BC + AB = 2.5 + 2.5C0t30°Tan60° = 2.5 + 2.5(3) = 10 m
Rpta.: A

7. Lafigura muestra la trayectoria que recorrié un barco desde el punto A hasta el punto
C. Desde el punto A se observa al barco encallar en el punto B en la direccion E30°N.
Si el desplazamiento horizontal del barco hacia el Este desde el punto A hasta el punto

B es 10+/3 km y el desplazamiento horizontal del barco hacia el Oeste desde el punto
B hasta el punto C es 5J§ km, ¢a que distancia se encuentra el punto C del punto A?

A) 1543 km

B) 18+3 km

C) 103 km N

D) 12+/3 km

E) 2043 km E
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Solucion:

De la figura tenemos:

Por el Teorema de Pitagoras

AC =10+/3 km

Por lo tanto; la distancia se encuentra el
punto C del punto A es 10J§ km

Rpta.: C

8. Enlafigura, se representa a una estructura en forma de trapecio isosceles sin la base
mayor. Sila longitud del tramo AD es 78 metros, calcule la longitud de dicha estructura.

B C

A) 82 m B) 90 m C)75m D) 78 m E)94 m

Solucion:

B 14K C

39 m Epg—— 7k —plé— 32k —

39m
La longitud de la estructura es 94 metros.
Rpta.: E
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Desde la azotea de un edificio de 200
metros de altura, una persona observa
la parte mas alta de otro edificio, con
un angulo de elevacion de 30°, luego
desde el mismo punto mas alto del
edificio, se observa con un angulo de
depresion o a un perrito en el punto P,
que esta a 100 metros del edificio mas
alto y 200 metros del otro edificio,
como se muestra en la figura.
Determine la medida del angulo o.

A) 75° B) 60° C) 45° D) 30° £)37°

Solucion:

tana=2++/3 > o =75°

200 m p 100m

Rpta.: A

2. Un avion vuela en forma rectilinea y a una altura constante de 211 metros. Thiago
observa a dicho avion en dos momentos. Primero cuando este pasa por un punto A al
Norte generando un angulo de elevacion de 37° y luego cuando pasa por un punto B al
Este formando un angulo de elevacion de 16°. Si la estatura de Thiago es un metro,

determine el tramo AB recorrido por el avion.

A) 10003 m A
L

B) 4231m

C) 304373 m

D) 40(2++5)m

E) 40373 m sﬂ
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Solucion:

Por el teorema de Pitagoras:

CD? = 2807 + 7202 B "
orte
—>CD=40373 m -
210 m
____'gste
Rpta.: E

3. Una persona observa la parte mas alta de un obelisco con un angulo de elevacion de
37°, luego avanza 10,5 metros hacia el obelisco manteniendo la misma postura inicial
y observa nuevamente su parte mas alta, pero con un angulo de eleccion de 53°. Si los
ojos de la persona estan a una altura de 1,72 m respecto al suelo, halle la altura del
obelisco.
A) 19,81 m
B)21,5m
C)4532m

D) 32,16 m _1
E) 19,72 m A

woe

Solucioén:

De la figura, tenemos:
10,5 = xcot37°—xcot53°

o533

gzlx—lvx:w
2 12

El obelisco mide 19,72 metros.

[ XCO137° M wip|

Rpta. E

4. Carlos realiza una caminata, parte de su casa desplazandose 7 kilometros en la

direccion E36°S, luego camina en direccion E54°N avanzando 24 kildmetros, finalmente
decide regresar a casa. ¢Qué rumbo debe tomar Carlos para regresar a casa?

A) 038°S B) 036°S C) S52°0 D) S53°0 E) S56°0
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Solucion:

Carlos debe tomar el rumbo S52°0
para regresar a casa.

Rpta.: C

5. Thiago Luka es un futbolista profesional que le gusta mejorar su técnica de disparo al
patear el balén. Cierto dia, se dio cuenta que, al patear fuerte el balén, el balén se
mueve a 64 m/s, formando un angulo de 60° con el suelo. Si el tiempo de vuelo del
balon es aproximadamente 11 segundos, determine el desplazamiento horizontal del
balon.

A) 352 m h

v,=64m/s
B) 308 m
C)319m

D)331m

E) 253 m

Solucion:

La componente horizontal de la velocidad es: v , =64cos60°m/s=32m/s , si el

tiempo transcurrido es 11 segundos, luego por formula de MRU, el espacio recorrido en
esa direccion es: e=v.t=32x11m=352m

El desplazamiento horizontal el
balén es 352 m.

v,, =64cos60°m/s

Rpta.: A
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6. Una persona hereda un terreno triangular, cuyas dimensiones se representan en la
figura. Si cada metro cuadrado de dicho terreno cuesta 100 soles, ¢;cuanto es el costo
del terreno?

A) S/ 152 000
B) S/ 151 250
C) S/ 152 500

55m 127°
D) S/ 155 700

E) S/ 154 000 7om

Solucion:
El area del terreno es
70x 44

A = m? =1540 m®

44 m
El area es 1540 m?

Luego el costo del terreno es:
154 000 soles.

33m 70m

Rpta.: C

7. Sean o y [ angulos agudos. Si cota.cotB=1, hale el valor de
ﬁcot(g-ﬂ?—sgj.sec:a.senﬁ + tan{ﬂ}tan[%g}cot{%ﬁ}coto..cotB.

A) 2 B) 1 C)3 D)4 E)S
Solucion:

Como: cosa.cscf3 =1 = o + B =90°

Luego:

Jécot[%ﬁoo} seca.senp + tan(Cl i B4+ 3OOJ.tan(HZB].cot[aTw].cota.cotB:

=+/3cot30°. seca . sen(90° - a) + tan30° . tan45° . cot30° . cotar . cot(90° - o)

3.seco.cosa +1
4

Il

Rpta: D
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Lenguaje
EJERCICIOS DE CLASE

1. En la lengua espafola, el acento no tiene posicion fija en la palabra, es decir, puede
situarse en diferentes silabas y con ello distinguir significados. Segun lo expresado
anteriormente, marque la opcion donde se cumple la funcion distintiva del acento en las
palabras subrayadas.

|. Gabriela, mi hermana, se fracturé el fémur.
Il. Caminaron apresuradamente por las calles.
l1l. Con mucho entusiasmo, publico mi poema.
IV. Raul, tomo una bebida energizante natural.

A) Ly il B) lll'y IV C)lylIv D) Iyl E)lly IV

Solucion:
En Il y IV, el acento puede situarse en diferente posicion silabica y ello generar el
cambio de significado. Esto se observa en las palabras publico-publicéy tomo-tomo.

Rpta.: B

2. Lainflexion final de la oracion en el castellano puede ser ascendente, descendente u
horizontal. De acuerdo con lo mencionado, los enunciados ¢;Qué son las etiquetas
octogonales? ¢;Es importante que los productos las lleven en sus empaques? Los
padres de familia deben prestar especial atencion a lo que consumen sus hijos,
presentan, respectivamente, las inflexiones finales de tono

A) ascendente, horizontal y descendente.

B) descendente, descendente y ascendente.
C) ascendente, ascendente y horizontal.

D) descendente, ascendente y horizontal.

E) descendente, ascendente y descendente.

Solucion:
La primera oracion del enunciado presenta tono final descendente, ya que es
interrogativa directa parcial; la segunda, tono final ascendente, pues es una oracion
interrogativa absoluta o total; y la ultima posee tono final descendente por ser una
oracion enunciativa.

Rpta.: E

3. Elacentoy el tono son fonemas suprasegmentales que funcionan a nivel de palabra y
de oracion respectivamente. Segun ello, seleccione la alternativa donde se presentan
los dos fonemas suprasegmentales.

I. jSalié extremadamente cansado!
Il. ¢ Termind con su investigacion?
lll. ¢Con quién enviaste el pedido?
IV. Fernando, peled por sus ideales.

A)lyIV B) Iy IV C)lly IV D) Iy Il E) Iyl
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Solucion:
En los enunciados Il y IV, el acento cumple funcion distintiva porque oponen las
palabras termino / termino, peled / peleo; asimismo, en dichos enunciados, el tono
distingue las oraciones enunciativas de las interrogativas directas totales.

Rpta.: B

4. Enlalengua espanola, el tono final de voz cumple funcién distintiva en la oracion. Este
es clasificado en ascendente, descendente y horizontal. En tal sentido, senale la
alternativa que denota inflexion tonal ascendente.

A) ¢ Por que no llegaste a la cita?
B) ¢Hoy es el cumpleanos de Liz?
C) ¢ Cuando sera la inauguracion?
D) ¢Doénde te encuentras, Juana?
E) Anita, jqué linda presentacion!

Solucion:
En esta alternativa, la oracion es interrogativa directa total, por ello, presenta
necesariamente tono final ascendente. Las demas alternativas poseen tono final
descendente.

Rpta.: B

5. Lassilabas se clasifican en tonicas o atonas segun la intensidad con que se pronuncian,
y en libres o trabadas segun terminen en vocal o consonante. De acuerdo con ello,
relacione las silabas subrayadas con sus respectivas clases y elija la alternativa

adecuada.

I.  Manifesté su opinion. a. Tonica trabada
Il. Es su principal motivo. b. Atona libre

ll. Separo la mercaderia. c. Atona trabada
IV. El conduce el camion. d. Tonica libre
A) la, lib, llic, Ivd B) Ic, lid, llla, IVb C) 14, lic, llla, IVb
D) Ib, lid, llic, IVa E) Id, lic, llib, IVa
Solucion:

I.  Manifesté su opinion. d. Tonica libre

Il. Es su principal motivo. c. Atona trabada
ll. Separo la mercaderia. b. Atona libre

IV. El conduce el camion. a. Tonica trabada

Rpta.: E
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6. Enlas palabras, las secuencias de vocales pueden formar diptongos, triptongos (grupo
homosilabico) o hiatos (grupo heterosilabico). De acuerdo con lo expresado,
correlacione ambas columnas y marque la alternativa correcta.

I.  Rompio el limpiauias. a. Un hiato simple, un diptongo y un triptongo
Il. Noé viaja a Andahuaylas. b. Dos hiatos acentuales y dos diptongos
lll. Isaias rehuso venir hoy.  c¢. Dos diptongos y un hiato acentual

IV. Luis huia sin direccion. d. Tres diptongos y un hiato acentual

A) Ib, lid, llic, IVa B) la, lIb, llic, IVd C) I, lid, llla, IVb
D) la, llc, llid, IVb E) Ic, lla, llib, IVd

Solucion:

I.  Rom-pié el lim-pia-u-nas. c. Dos diptongos y un hiato acentual

Il. No-évia-ja a An-da-huay-las. a. Un hiato simple, un diptongo y un triptongo
lll. I-sa-i-as rehu-so ve-nir hoy. b. Dos hiatos acentuales y dos diptongos

IV. Luis hui-a sin di-rec-cién. d. Tres diptongos y un hiato acentual

Rpta.: E

7. Un grupo vocalico homosilabico es la union de dos vocales (diptongos) o de tres
(triptongos) que pertenecen a una misma silaba. En tanto, un grupo heterosilabico
constituido por hiato es la secuencia de vocales en silabas distintas. De acuerdo con
ello, senale el niumero de diptongos y hiatos, respectivamente, presentes en el
enunciado El ciclon Yaku, segun los especialistas en meteorologia, influye en las lluvias
extremas en Tumbes, Piura y Lambayeque (zona norte del pais). Ellos advierten,
ademas, que él contribuye en la intensificacion de las precipitaciones en La Libertad,

Lima y Ancash.

A) Cinco y uno B) Seis y tres C) Seis y dos
D) Siete y tres E) Ocho y dos

Solucion:

Los seis diptongos se encuentran en las siguientes palabras: es-pe-cia-lis-tas, llu-vias,
Piu-ra, ad-vier-te, in-ten-si-fi-ca-cion, pre-ci-pi-ta-cio-nes; los tres hiatos estan en me-
te-o-ro-lo-gi-a y pa-is.

Rpta.: B

8. Teniendo en cuenta que a la secuencia de vocales distribuidas en silabas diferentes se
le denomina hiato y que se clasifica en simple o acentual, identifique la alternativa que
contiene los dos tipos de hiatos.

A) Fabian sonreia con todos. B) Usa el aerosol, Abraham.
C) Veia el antihigiénico lugar. D) Leo, cuidate en el viaje.
E) Ese es un fluido gaseoso.

Solucion:
En la referida alternativa, se observan los dos tipos de hiato. La palabra ve-i-a contiene
dos hiatos acentuales y an-ti-hi-gié-ni-co, hiato simple (ademas de diptongo).

Rpta.: C
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10.

1.

El correcto silabeo ortografico de una palabra esta normado por reglas ortograficas
prescritas por la Real Academia Espafola. Identifique la alternativa donde hay
adecuada segmentacion silabica de las palabras.

A) Es un a-vi-6n con mo-tor tur-bo-hé-li-ce.

B) Com-pré un es-te-tos-co-pio biau-ri-cu-lar.
C) A-pa-re-ce-ra un an-ti-hé-ro-e mis-te-rio-so.
D) El ta-o-is-mo es u-na fi-lo-so-fia o-rien-tal.
E) Lia tie-ne u-na pos-tu-ra an-ti-eu-ro-pe-is-ta.

Solucion:

En esta opcion, el silabeo ortografico es correcto. En las otras alternativas, la adecuada
segmentacion silabica debe ser de la siguiente manera:
A) Es un a-vion con mo-tor tur-bo-hé-li-ce.
C) A-pa-re-ce-ra un an-tihé-ro-e mis-te-rio-so.
D) El ta-o-is-mo es u-na fi-lo-so-fi-a o-rien-tal.
E) Li-a tie-ne u-na pos-tu-ra an-tieu-ro-pe-is-ta.
Rpta.: B

En el enunciado Los guaiqueries, que pertenecen a un pueblo indigena, habitan en las
islas Margarita, Cubagua y Coche (Nueva Esparta-Venezuela). Ellos se esfuerzan por
mantener sus costumbres ancestrales; sin embargo, estas han ido disminuyendo poco
a poco a través de las generaciones que, cada dia, adoptan con mayor facilidad las
costumbres foraneas, hay

A) ocho diptongos, dos hiatos acentuales, un hiato simple y un triptongo.
B) seis diptongos, un hiato acentual, un hiato simple y dos triptongos.

C) siete diptongos, dos hiatos acentuales, un hiato simple y un triptongo.
D) seis diptongos, dos hiatos acentuales, un hiato simple y un triptongo.

E) ocho diptongos, dos hiatos acentuales, un hiato simple y dos triptongos.

Solucion:
Los grupos vocalicos son los siguientes: seis diptongos (pue-blo, Ca-ba-gua, Nue-va,
Ve-ne-zue-la, es-fuer-zan, ge-ne-ra-cio-nes), dos hiatos acentuales (guai-que-ri-es, di-
a), un hiato simple (fo-ra-ne-as) y un triptongo (guai-que-ri-es).

Rpta.: D
Considerando que el diptongo es un grupo vocalico homosilabico que reune dos
vocales en una misma silaba, senale la alternativa en la que aparece solamente este
tipo de secuencia vocalica.

A) Muy temprano, entregué el buey a sus duenos.
B) Luis, mi amigo paraguayo, conducia ese auto.
C) ¢Cuando visitaras aquel museo preincaico?

D) Se prohibio a los transeuntes ir por esa via.

E) Reconstruiremos la buhardilla el miércoles.

Solucion:
En este enunciado, los grupos vocalicos que se presentan son solo diptongos (Re-cons-
trui-re-mos, buhar-di-lla, miér-co-les).

Rpta.: E
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12. Lea los enunciados y determine si son verdaderos (V) o falsos (F); luego marque la
alternativa correcta.

I. Hay diptongos creciente y decreciente en el término dieciséis.
Il. En investiguéis y acariciéis, se observan casos de triptongos.
lll. Se presenta un caso de hiato acentual en la palabra lingiistica.
IV. Se observan dos hiatos acentuales y un diptongo en reiais.

A) VVFV B) VFVF C) VFFF D) VFFV E) FVVF

Solucion:

I.  Hay diptongos creciente y decreciente en el término die-ci-séis. (V)

Il. En investiguéis y acariciéis, se observan casos de triptongos. (F)
* Solo a-ca-ri-ciéis presenta triptongo; en in-ves-ti-guéis hay diptongo.

lll. Se presenta un caso de hiato acentual en la palabra lin-giiis-ti-ca. (F)
* La secuencia de dos vocales cerradas diferentes forma diptongo.

IV. Se observan dos hiatos acentuales y un diptongo en re-i-ais. (V)

Rpta.: D
Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. La siguiente cita corresponde a la novela Madame Bovary, de Gustave Flaubert. ;Qué
caracteristica del realismo se puede observar en ella?

La fachada de ladrillos daba justamente a la calle, o mejor dicho a la carretera.
Detras de la puerta estaban colgados un capote con cuello, unas bridas y una gorra
negra de piel, y en un rincon, en el suelo, cubiertas aun de barro seco, un par de
polainas. A la derecha estaba la sala, que hacia las veces de gabinete y comedor,
cubierta de papel amarillo, con una guirnalda de desvaidas flores alrededor; unas
blancas cortinas de algodon, bordadas con un galon rojo, se cruzaban a lo largo de
las ventanas...

A) Muestra un enfoque critico sobre los problemas sociales.
B) Presenta una descripcion detallada de los ambientes.

C) Representa, de manera verosimil, el contexto histérico.

D) Ofrece una imagen idealizada de los espacios urbanos.
E) Tiende a recrear, de modo subjetivo, escenarios citadinos.

Solucion:
El realismo se caracteriza por la descripcion detallada de eventos, ambientes y
conductas de los personajes, etc. En este caso, se trata de la descripcion del interior
de la casa del médico Charles Bovary.

Rpta.: B
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2. Enlas obras de Dostoievski, se observa una preponderancia , debido a
que los personajes confrontan, al encontrarse, sus puntos de vista , COMo
sucede en Crimen y castigo.

A) de los dialogos — de caracter ético B) del aspecto religioso — filosoficos
C) de lo intelectual — antihumanitarios D) de la solidaridad — de orden moral
E) del elemento psicoldgico — sociales

Solucién:
En las obras de Dostoievski, el dialogo tiene una gran importancia, pues a través de él
conocemos la interioridad de los personajes, esto es, sus puntos de vista vivenciales y
éticos.

Rpta.: A

3. En una de las escenas de Crimen y castigo, Sonia le pide a Raskdlnikov que se
arrepienta de su crimen y para ello le lee el pasaje de los evangelios en el cual Jesus
resucita a Lazaro. ;Qué tema de la obra se toca a través de la imagen del «hombre
resucitado»?

A) La controversia en torno a la falta de fe en la doctrina cristiana
B) El conflicto ético y psicologico entre lo humanitario y lo intelectual
C) La culpa como fuente de la angustia que experimenta el protagonista
D) La pobreza en la Rusia zarista que contribuye con el camino redentor
E) La posibilidad de una nueva vida luego de la regeneracion moral
Solucion:
El relato de la resurreccion de Lazaro alude de manera alegorica la esperanza de
Raskalnikov de salir del conflicto en el que se encuentra: la posibilidad de ser un hombre
«resucitado», es decir, nuevo. El amor de Sonia presenta esta posibilidad de
regeneracion moral al personaje principal.
Rpta.: E

4. A partir del fragmento citado de Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski, marque la
alternativa correcta respecto al argumento de la novela.

Sonia, sin desplegar los labios, sac6 de un cajon dos cruces [...]. Luego se santigud,
bendijo a Raskaélnikov y le colgo del cuello la cruz de madera.

—En resumidas cuentas, esto significa que acabo de cargar con una cruz. jJe, je!
Como si fuera poco lo que he sufrido hasta hoy... [...] he venido sélo para prevenirte,
para que lo sepas todo... Para eso y nada mas... Pero no, creo que queria decirte
algo mas... Tu misma has querido que diera este paso. Ahora me meteran en la
carcel y tu deseo se habra cumplido... Pero ¢ por qué lloras? [...]

—Santiguate... Di al menos unas cuantas palabras de alguna oracién —suplico la
muchacha con voz humilde y temblorosa.

A) El joven estudiante reconoce su transformacion en un nuevo ser.
B) El protagonista confiesa a su familia los asesinatos que cometio.
C) Raskolnikov decide entregarse a la policia por consejo de Sonia.
D) Sonia se entera de los detalles de la muerte de Aliona y Lizaveta.
E) El asesino se despide de la joven Sonia antes de huir de la ciudad.
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Solucion:

El fragmento citado corresponde al momento en que Raskolnikov, el protagonista, le da
a conocer a Sonia su decision de entregarse a la justicia, motivado por los consejos de
ella.

Rpta.: C

Marque la alternativa que contiene las afirmaciones correctas sobre el argumento de la
novela Crimen y castigo, de Fedor Dostoievski.

I. El protagonista, envuelto en la miseria, comete un crimen atroz en Moscu.
Il. Aliona, la usurera, es considerada por Raskolnikov como un ser nocivo.
IIl. Dunia confiesa a Petrovitch que su hermano es el asesino que buscan.
IV. Al final, la joven Sonia acompana a Raskélnikov en su condena en Siberia.

Al IlylV B)lyll C)lly IV D) Iyl E)llly IV

Solucion:
I. Raskolnikov, un joven que vive en la miseria, asesina a Aliona y Lizaveta en la ciudad
de San Petersburgo. (F). Il. El protagonista considera a la anciana usurera como un ser
nocivo e inutil para la sociedad. (V). lll. El asesino se entrega voluntariamente a la
policia. (F). IV. En la parte final, Sonia acompana a Raskolnikov en Siberia, donde él
purga prision. (V). Son correctos los enunciados Il y IV.

Rpta.: C

Marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado
relacionado con el comentario sobre Crimen y castigo: «Esta obra de la narrativa rusa
de tendencia realista, presenta dos niveles de lectura. En el nivel se hace
perceptible como el autor expone ».

A) profundo — el conflicto de orden ético que experimenta Raskolnikov

B) filosofico — la idea de la existencia de un hombre superior a los demas

C) superficial — un enfoque critico respecto de la sociedad rusa del s. XIX

D) externo — el sufrimiento de un hombre atormentado por la culpabilidad

E) psicolégico — una trama policial que culmina con la sancion del criminal

Solucion:
En el nivel profundo, de la novela Crimen y castigo, se aprecia el conflicto interno del
personaje principal (postulados intelectuales versus convicciones religiosas, idea de
superioridad versus sentimiento cristiano de culpa). Al tratarse de una novela
psicologica, Dostoievski procura desarrollar una historia cuyo interés se centra en las
preocupaciones morales de Raskaélnikov.

Rpta.: A

En la narrativa del siglo XX, ¢cual es el recurso por el cual el lector puede entrar en
contacto directo con los pensamientos de los personajes?

A) Punto de vista narrativo B) Narrador omnisciente C) Ruptura cronolégica
D) Mondlogo interior E) Planos temporales
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Solucion:
El monologo interior es una técnica mediante la cual los pensamientos de los
personajes fluyen frente al lector, es decir, no hay un narrador que los comunique como
ocurria con la narrativa del siglo XIX.

Rpta.: D

8. Enrelacion con el siguiente fragmento de La metamorfosis, de Franz Kafka, indique la
verdad (V o F) de los siguientes enunciados acerca de su tematica y marque la
secuencia correcta.

-...] Era un esclavo del jefe, sin agallas ni juicio. ; Qué pasaria si dijese que estaba
enfermo? Pero esto seria sumamente desagradable y sospechoso, porque
Gregorio no habia enfermado ni una sola vez durante los cinco anos de servicio.
Seguramente apareceria el jefe con el medico del seguro, haria reproches a sus
padres por tener un hijo tan vago y se salvaria de todas las objeciones remitiéndose
al meédico del seguro, para el que sélo existen hombres totalmente sanos, pero con
aversion al trabajo.

I. Se evidencia la explotacion del hombre por el hombre.

Il. Gregorio, un sujeto moderno, ha alienado su vida al trabajo.
Ill. La figura abusiva del padre es una expresion de autoritarismo.
IV. La solidaridad se manifiesta con la presencia de la hermana.

A) FFVV B) VVFF C) FVVF D) VFVF E) VVVF

Solucion:
I. En el fragmento, se observa la explotacion del hombre por el hombre. (V). II. También
se aprecia como el protagonista ha alienado sus derechos por mantenerse en su
trabajo. (V). lll. Sin embargo, en el fragmento, no se toca el tema del autoritarismo del
padre. (F). IV. Tampoco se aborda la solidaridad de la hermana. (F).

Rpta.: B

9. Al inicio de la novela La metamorfosis, de Franz Kafka, el protagonista es maltratado
tanto por como por su progenitor. Esto se debe a que , por lo
que es despreciado y marginado.

A) sus jefes — se habia transformado en un insecto
B) su hermana — era un trabajador incompetente
C) la sociedad — se volvio totalmente improductivo
D) su madre — quiso vivir a expensas de los demas
E) el entorno laboral — era explotado por su familia

Solucion:
El argumento de la novela La metamorfosis inicia con la absurda transformacion de
Gregorio Samsa en un insecto. Al enterarse de esto, su jefe se horroriza y su padre lo
trata violentamente.

Rpta.: A
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10. Lea el siguiente fragmento perteneciente a la novela La metamorfosis, de Kafka, y
marque la alternativa que contiene el enunciado correcto en relacion con el comentario
de la obra.

Cuando estaba a punto de acabar de voltearse, el silbido lo hizo equivocar y girar
un poco en sentido contrario. Sin embargo, cuando se sentia feliz de haber
alcanzado por fin el umbral, se demostré que su cuerpo era demasiado ancho como
para pasar sin problemas por la abertura de la puerta. Al padre, por supuesto, en
su disposicion actual, no le paso por la cabeza abrir la otra hoja con el fin de dejarle
espacio suficiente para que entrara. Solo tenia una idea fija: que Gregorio se
metiera cuanto antes en su cuarto.

A) Los integrantes de la familia de Gregorio estan en constante conflicto.

B) El padre y los jefes del protagonista intentan aniquilarlo por repugnante.
C) El insecto ha violado las normas de convivencia familiar deliberadamente.
D) La mutacion que ha sufrido Gregorio lo ha convertido en un ser marginal.
E) El intenso trabajo ha deshumanizado tanto a Gregorio como a su familia.

Solucion:
En el anterior fragmento, perteneciente a la novela La metamorfosis, de Kafka, se alude
que el protagonista se ha convertido en un insecto, por lo tanto, este ha quebrantado
una norma y se ha convertido en un ser marginal e improductivo.

Rpta.: D

Psicologia
EJERCICIOS DE CLASE

En los siguientes enunciados identifique la respuesta correcta.

1. Los estilos de comunicacion determinan la calidad de la interaccién social. Identifique
el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones relacionadas con el estilo
pasivo agresivo.

. Herminia, ante el temor de ser ridiculizada por sus amigas, evita expresar su
disconformidad con una decision tomada por ellas.

Il. Hilaria se ha dado cuenta que sus empleados cumplen mejor con sus obligaciones
cuando los supervisa de manera subita.

lll. Hannia, ante la mortificacion que le produce obedecer la orden de su madre ciega,
de no hablar groserias, las escribe con un crayon en las paredes de su cuarto.

A) VVF B) FFF C) VFV D) FVV E) FFV

Solucion:
FFV
En el uso del estilo pasivo agresivo, se muestra indirectamente el malestar que se
expresa en una agresion oculta.
Rpta.: E
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Romulo y Patricio habian planificado aprovechar dos dias feriados para realizar un
corto viaje de aventura. Cuando ya se estan retirando del trabajo, reciben el pedido de
su jefe de quedarse a trabajar esos dias porque acababa de llegar un trabajo
importante. Patricio se siente «nervioso» y le responde que no esta seguro si va a
poder, que luego le contestara. Romulo contesta que lo lamenta mucho pero no podra
acudir porgque ya tiene compromisos previos. Identifique la proposicion correcta.

A) Romulo demuestra rebeldia y descortesia con su jefe.

B) Patricio parece ser mas educado y no se niega al pedido.
C) Patricio demostré alta autoestima al no negarse.

D) Romulo posee una alta autoestima al defender su derecho.
E) Ambos poseen una autoestima adecuada, pero diferente.

Solucion:
Una persona con autoestima alta o adecuada, defiende sus intereses, convicciones y
preferencias, pero con respeto hacia si misma y hacia los demas.

Rpta.: D

Para Mauro Rodriguez, la configuracion de la autoestima esta determinada por la
participacion consecutiva de cinco aspectos. Con respecto a la escalera de la
autoestima, es correcto afirmar que

I. el autoconcepto esta conformado por un sistema de creencias no exento al cambio
o modificacion, por lo tanto, es flexible.

Il. el autorrespeto requiere aceptar todas las exigencias que, en relacion a nuestro
rendimiento, nos plantea el entorno.

lll. la autoaceptacion requiere considerar que siempre se debe estar modificando
nuestras aptitudes y valores en la interaccion con otras personas.

A)lyll B) Iy Il C) Solo | D) Solo Il E) Solo Il

Solucion:

El autoconcepto, de acuerdo con la escalera de Mauro Rodriguez, es un sistema de
creencias que, al ser sometido a autoevaluacion, se deduce que es perfectible.

Rpta.: C

Fausto es un joven de 25 anos que se siente superior a los demas, es prepotente,
criticon y alardea sobre su propio rendimiento; sin embargo, no consigue sentirse feliz
por mas que se esfuerza en ello. Mientras mas se esfuerza, se siente mas ansioso. De
acuerdo con lo leido, sefale las proposiciones correctas.

I.  Fausto reconoce sus fortalezas y debilidades, por tanto, tiene autoestima aita.

Il. El muestra autorrespeto porque satisface su necesidad de ser valorado.

lll. Teniendo como referencia los tipos de autoestima, Fausto evidencia falsa
autoestima.

IV. La prepotencia y el alardeo le ayudan a esconder su baja autoestima.

A) Lyl B)lly IV C)lyll D) Il y IV E) Iy il
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Solucion:
Correctas: lll y IV
Lopez de Bernal llama falsa autoestima cuando el sujeto aparenta aprecio por si mismo,
para esconder su inseguridad y desvalorizacion, pero este esfuerzo le genera ansiedad
y depresion.

Rpta.: D

5. Hay una relacion significativa entre la imagen corporal y los niveles de la autoestima.
Identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones en relacion con la
imagen corporal.

I. Es sinénimo de destreza corporal y también se le conoce como esquema corporal.

Il. Esta relacionada con darle relevancia a una caracteristica particular del aspecto
fisico.

lll. Esta disociada de la valoracion social de lo aceptable o no en la apariencia fisica.

A) VVF B) VFV C) VWV D) FFV E) FVF

Solucién:
FVF
La imagen corporal es el modo en el que uno se percibe, imagina, siente, y actua
respecto a su propio cuerpo. Es una vivencia que se relaciona con la personalidad y el
bienestar psicologico.
[.  No son iguales las nociones de imagen y esquema corporal.
Il. La percepcion que tiene una persona de parte de su cuerpo esta relacionado con
el concepto de imagen corporal.
[ll. La percepcion social de la apariencia fisica, podria influir en la percepcion personal
del propio cuerpo.
Rpta.: E

6. Tomando como referencia la formacion de la autoestima, relacione los agentes que la
determinan con sus respectivos ejemplos.

|. Padres a. Samuel se considera que es un buen guitarrista dado
que en las reuniones a las que asiste siempre recibe
el pedido de los amigos para que ejecute algun tema.

Il. Otros significativos b. Renato pensaba que no tenia aptitudes para Quimica
hasta que al resolver un examen de admision acerto
en todos los items de esta materia.

lll. Autoobservacion c. Los progenitores de Fulgencio siempre se mostraron
descontentos ante sus notas y rendimiento,
manifestandole que él podia rendir mas o mejor.

A) la, lib, lllc  B)Ib, lla, llic  C)lc, lla, lllb D) la, lic, lllb  E) Ib, llc, llla
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Solucion:

Ic, lla, llib

Los principales agentes formadores de la autoestima son:

I. Los padres favorecen la conciencia de si mismo, el desarrollo del autoconcepto y
la valoracion propia (c).

Il. Los otros significativos se refiere a la opinion de los demas (a).

Ill. La autoobservacion se refiere al analisis de si mismo, y la toma conciencia de sus
caracteristicas y rendimiento (b).

Rpta.: C

7. Elautoconocimiento es un proceso continuo que comprende distintas areas. En relacion
con cada una de estas areas, es correcto afirmar que

I.  puede haber mas de una actividad que nos resulte motivadora.
Il. las aptitudes dificilimente pueden ser jerarquizadas.
lll. es importante tener multiples personalidades.

A) Solo | B) llylll C) Solo Il D) Lyl E) Solo Il

Solucion:
Un individuo puede estar motivado por el logro de mas de una meta de su interés. Eso
forma parte del area de motivacion o intereses.

Rpta.: A

8. Lucrecia es una profesora del quinto grado de primaria, ella muestra especial atencion
por Jaimito, un alumno estudioso que trabaja para ayudar en la economia del hogar,
por lo que en algunas ocasiones no presenta sus trabajos escolares a tiempo. La actitud
de la maestra esta relacionada con

A) egocentrismo. B) autoestima. C) empatia.
D) autoconocimiento. E) maduracion.
Solucion:

La empatia es la capacidad de ponernos en el lugar del otro y comprender su
perspectiva y emociones.
Rpta.: C

9. Los estilos de comunicacion, permiten inferir el nivel de autoestima de las personas que
los emplean. Con respecto al estilo asertivo, es correcto afirmar que

I. siempre se puede llegar a un consenso de opiniones con todas las personas.
Il. esta asociado con un bajo nivel de autoestima.
Ill. el respeto y el derecho de discrepar son compatibles.

A) Solo | B) Iyl C) Solo Il D) Il y Il E) Solo il
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Solucion:
El estilo de comunicacion asertivo promueve la comunicacion respetuosa al hacer valer
un derecho y expresar una opinién o desacuerdo.

Rpta.: E

10. En las ultimas décadas, diversos estudios han encontrado que la autoestima masculina
esta vinculada con los esfuerzos por los logros, mientras que la autoestima femenina
depende mas de las conexiones con los demas; asi mismo, se encontré que, al iniciar
la adolescencia, disminuye mas en las adolescentes que en los adolescentes, y que
luego vuelve a aumentar al acercarse a la adultez. Identifique el valor de verdad (V o F)
de las siguientes proposiciones:

I. La autoestima y la imagen corporal se desarrollan estrechamente en los
adolescentes.

Il. Elestudio de la autoestima revela que su desarrollo varia segun el género y la edad.

lll. La autovaloracion en las mujeres tiene como unica fuente sus relaciones sociales.

A) VVF B) FFF C) VFV D) FVV E) FVF

Solucion:
FVF
De acuerdo a la informacién brindada por las investigaciones, solo se puede inferir que
la variacion en la autoestima esta relacionada con su desempefio social (género) y con
la etapa de desarrollo en la que se encuentran (edad).

Rpta.: E

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Elvira Taboada es una sefora que en pandemia perdié a su esposo e hijo, quienes eran
Sus unicos parientes conocidos, causandole ello un trastorno en su personalidad
traducida en un comportamiento desordenado en la administracion de sus bienes
conocida como prodigalidad, lo que pone en peligro su patrimonio. Luisa Parra, su
comadre y mejor amiga acude a la Fiscalia para que este organismo intervenga en el
proceso de interdiccion civil. De lo mencionado ¢ es correcto el actuar de la sefiora Luisa?

A) No, porque debido a su gran amistad le corresponde ser su curadora.

B) Si, porque al ser su comadre tiene un vinculo de parentesco por afinidad.
C) No, porque el proceso se inicia con denuncia ante la Policia Nacional.

D) Si, porque como no pariente, esta recurriendo a la autoridad pertinente.
E) No, porque la senora Parra tiene que ir directamente al Poder Judicial.
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Solucion:

Los derechos ciudadanos no se pueden perder de manera definitiva, pero pueden ser
suspendidos como por la interdiccion civil que es la accion judicial por la cual a una
persona se le declara incapaz de ejercer sus derechos civiles por si misma. Pueden
pedir la interdiccion del incapaz su conyuge, sus parientes y el Ministerio Publico; entre
los casos objeto de interdiccion se encuentran los prodigos, como el caso de la sefora
Elvira Taboada que al no tener parientes conocidos es la Fiscalia la que interviene a
pedido de parte, y presente ante el Poder Judicial la interdiccion civil.

Rpta.: D

2. Con respecto a los derechos y deberes ciudadanos determine el valor de verdad
(V o F) de los siguientes enunciados.

I. Es un deber el proteger los recursos culturales y naturales del pais y velar por la
conservacion de un medio ambiente sano.

Il. El poseer deberes significa que debemos de tener acceso a ciertos servicios sin
restricciones y en igualdad.

lll. La puesta en practica de los derechos y deberes ciudadanos se orientan a la
realizacion de las personas que son parte de la sociedad.

IV. El ejercer el goce de derechos significa que estamos en la obligacion de hacer
ciertas cosas y cumplir con algunas normas.

A) VFVF B) VVFF C) FVFV D) VFFF E) FFVV

Solucién:

I. Verdadero: es un deber el proteger los recursos culturales y naturales del pais y
velar por la conservacion de un medio ambiente sano.

Il.  Falso: poseer derechos significa que debemos de tener acceso a ciertos servicios
sin restricciones y en igualdad.

Ill. Verdadero: la puesta en practica de los derechos y deberes ciudadanos se orientan
a la realizacion de las personas que son parte de la sociedad. Por lo que tenemos
obligaciones y facultades (atribuciones).

V. Falso: el ejercer el goce de deberes significa que estamos en la obligacion de hacer
ciertas cosas y cumplir lo que indican las leyes.

Rpta.: A

3. Un grupo religioso tradicional viene recolectando firmas para una reforma
constitucional. Esta, propone establecer una unica y oficial religion en el pais. Entre sus
explicaciones mencionan el argumento que tienen cientos de miles de adeptos, que es
una religion nacida en el Peru y que ademas cuentan con varios representantes en el
parlamento. De lo expresado y cihéndonos a las normas ¢;qué ocurriria con este
proyecto?

A) Solo queda darle tramite y someteria la proposicion a referéendum a nivel nacional.

B) No procederia ya que no se someten a este mecanismo los derechos fundamentales.
C) Para sustentar sus afirmaciones le pediran presentar mas firmas adherentes.

D) No procederia porque la competencia de iniciativa es exclusiva del Poder Ejecutivo.

E) Las autoridades competentes lo aprobarian si es que presentan las formas solicitadas.
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Solucion:
Una reforma constitucional es el derecho que corresponde a un numero de ciudadanos
equivalente al 0.3% de la poblacion electoral, con firmas comprobadas por la autoridad
electoral. El referendum no procede frente a la supresion o disminucion de los derechos
fundamentales de la persona, normas de caracter tributario y presupuestal, tratados
internacionales en vigor. La ley de reforma constitucional no puede ser observada por
el presidente de la Republica.

Rpta.: B

4. Los derechos de control ciudadano constituyen una forma de participacion en la vida
politica y se sustenta en el hecho de que las autoridades y funcionarios ejercen un
mandato limitado. Relacione los derechos de participacion ciudadana con sus
respectivas caracteristicas.

I.  Remocion a. Luego de admitida esta iniciativa
ciudadana se incluye en ella el pliego
interpelatorio.

Il. Demanda de rendicion de cuentas b. Se produce al comprobarse que el
numero de firmas adherentes es mayor al
50 % de los ciudadanos.

Ill. Revocatoria c. Para uno de sus casos se requiere el
respaldo del 25 % de electores de la
circunscripcion respectiva.

A) la, lib, lllc  B)lc, lla,lilb C)lb, lla, lllc D) Ib, lic, llla  E) la, llc, llib

Solucion:

Ib: La remocion de autoridades se produce al comprobarse que el numero de firmas
de adherentes es mayor al 50 % de ciudadanos que viven en la jurisdiccion.

lla: La demanda de rendicion de cuentas luego de ser admitida se incluye en ella el
pliego interpelatorio que la autoridad debera responder.

lllc: La revocatoria de autoridades requiere el 25 % de la respectiva circunscripcion

respectiva.
Rpta.: C
Historia
EJERCICIOS DE CLASE
1. En el periodo Formativo, se desarrollo en el callejon de Conchucos,

entre los rios Wachegsa y Mosna, en el departamento de Ancash. Lumbreras
argumentaba que el prestigio de sus oraculos fue el factor determinante para la
consolidacion del poder de los , que se expresaban culturalmente a
través de la

A) Chavin — sacerdotes — litoescultura

B) Paracas — guerreros — ceramica

C) Sechin — militares — metalurgia

D) Cupisnique — sacerdotes — litoescultura
E) Mochica — especialistas — alfareria
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Solucion:
El Formativo se inicio en la zona andina central y destaco por la edificacion de grandes
centros ceremoniales de funcion magico-religiosa. Dichos centros, dirigidos por una
casta sacerdotal, cumplieron un papel muy importante dentro de la estructura social,
economica y politica de los pueblos agricultores. Las funciones de los especialistas
alcanzaron el control de los trabajos relacionados a las obras hidraulicas y
manifestaciones culturales (litoescultura).

Rpta.: A

2. Mochica, ubicada en la Costa norte, formé parte del Intermedio Temprano y es
considerada una de las primeras sociedades complejas en el area andina. Los grandes
centros urbanos-ceremoniales cumplian funciones politicas, administrativas vy
religiosas, asi como también, era las residencias de los gobernantes. En relacion con
sus manifestaciones culturales, indique el valor de verdad (V o F) segun corresponda.

I. Elaboraron ceramica bicroma, escultérica y pictorica.

Il. Edificaron templos en forma de U con patios circulares.
lll. Usaron la aleacién del cobre con el oro, llamada tumbaga.
IV. Representaron con sus vasijas la ideologia del Estado.

A) VFVF B) VFVV C) FVVF D) VVFF E) FVFV

Solucidn:
La ceramica Mochica se caracterizo por elaborar botellas con cuello gollete y asa
estribo, siendo bicroma, escultérica y pictorica. La produccion de ceramica se realizaba
en talleres especiales y supervisados; la variedad de piezas era utilizada en diferentes
contextos sociales, politicos y religiosos y su decoracion representaba la ideologia
politica y religiosa del Estado. Los metalurgistas producian piezas finas que empleaban
para senalar estatus, asi como para revelar su ideologia politica. Produjeron objetos de
diversos usos, como los cinceles, agujas, anzuelos, etc. La aleacion fue otro rasgo
tecnologico importante, como la tumbaga.

Rpta.: B

3. Nasca se encuentra ubicada en el departamento de Ica, y se desarrollo durante el
Intermedio Temprano o Primer Desarrollo Regional. Una de sus principales actividades
sobresalientes fue la produccion de ceramica, debido a las condiciones favorables de
su medio geografico, ya que contaba con una arcilla apropiada, fuentes de mineral,
agua y combustible (huarango). También la gran produccién estuvo influenciada por
diversas necesidades. Con respecto a lo ultimo, indique cual de las siguientes opciones
demuestra lo expresado.

A) Se establecio la produccion en serie para fines unicamente cotidianos.
B) La escasez de arcilla permitio elaborar trabajos finos de orfebreria.

C) Establecieron grandes talleres alfareros administrados por el Estado.
D) Su produccion era utilizada en ceremonias, ritos politicos y religiosos.
E) Se producian vasijas solo para colocarlas en las tumbas de la élite.
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Solucion:
Los Nasca producian vasijas finas, en las que representaban una variedad de imagenes
iconograficas. Segun los estudios, su alfareria era una actividad desarrollada en
unidades domesticas de diferentes grupos sociales. La produccion de la ceramica se
utilizaba especialmente en las ceremonias y en ritos politicos y religiosos, asi como en
niveles sociales diferenciados.

Rpta.: D

Tras la crisis del Intermedio Temprano surgieron dos grandes Estados con centros
administrativos, uno fue Tiahuanaco, cerca al lago Titicaca; y el otro fue Huari, en
Ayacucho. Estos Estados constituian una nueva sintesis de la sociedad andina después
de Chavin. El poder politico de Tiahuanaco se basé en ; mientras que Huari
utilizé la fuerza

A) medios represivos — econémica B) un gobierno imperial — religiosa
C) una sociedad igualitaria — militar D) medios religiosos — militar
E) un gobierno militar — ideolégica

Solucion:
La ciudad de Tiahuanaco, llamada Taipicala, ubicada cerca al lago Titicaca, fue un
centro ceremonial y administrativo, cuya poblacion tal vez alcanzo cuarenta mil
habitantes. Su influencia religiosa y politica logré expandir su area de influencia en el
sur del Peru. Huari, el primer Imperio panandino, se expandié por la costa, sierra y
selva. Lograron someter a pueblos cercanos ya que contaron con un ejército y, a través
de sus conquistas obtuvieron tributos que permitieron el desarrollo econémico de su
Estado.

Rpta.: D

Las sociedades preincaicas se desarrollaron en el area central andina, cada una de
ellas con sus caracteristicas independientes, mientras que otras formaron parte de una
gran sintesis cultural. A continuacion, presentamos imagenes que hacen referencia a
sus aportes culturales, indicando a qué sociedades corresponden respectivamente.

CABEZA CLAVA VASIJA CON ASA ESTRIBO TREPANACION

A) Chavin, Tiahuanaco y Nasca B) Nasca, Huari y Chavin
C) Moche, Lima y Paracas D) Nasca, Moche y Chavin
E) Chavin, Moche y Paracas
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Solucion:

Las cabezas clavas son esculturas talladas en roca y colocadas en los muros exteriores
del Templo de Chavin de Huantar, segun los arquedlogos, representarian a los
sacerdotes Chavin en una secuencia de transformacion en un ser sobrenatural parecido
a un felino. La vasija con asa estribo pertenece a la cultura Mochica, en su iconografia
muestra la escena de caza de aves, mientras que la tercera imagen es una trepanacion
craneana que corresponde a la cultura Paracas.

Rpta.: E

Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

Un experto en geologia afirma que la meteorizacion es la precursora de la erosion,
responsable de los procesos destructivos que afectan a las rocas in situ. En cambio,
la erosion requiere un agente dinamico, como

A) los glaciares, que transportan componentes rocosos fragmentados y al depositarse
forman morrenas.

B) el contraste térmico, que genera denudacion de rocas a consecuencia de ello se
genera exfoliacion.

C) las olas marinas, que al golpear constantemente rocas del litoral dan origen a
escudos y tablazos.

D) los rios, que desgastan las superficies por donde discurren dando como resultado
sumideros y cavernas.

E) el acido carbénico, que diluye la mineral calcita de rocas igneas formando
estalactitas y estalagmitas.

Solucion:
La erosion es un conjunto de fenomenos externos que, por destruccion o depositacion,
favorecen la formacion de relieves y tienden a aplanar el sustrato rocoso. Los
elementos que influyen en este proceso se denominan factores geolégicos externos,
como rios, aguas subterraneas, olas, vientos, glaciares, etc. Por ejemplo, las morrenas
se forman como resultado de la erosion glacial, por depositacion de piedras angulosas
como tillitas en la base de los glaciares.

Rpta.: A

En una clase de Geografia Fisica, el profesor afirma que el siguiente proceso
corresponde a un tipo de meteorizacion; debido a la expansion del agua cuando se
congela después de filtrarse en estado liquido a través de grietas y hendiduras en la
roca. Estas, experimentan varios esfuerzos ciclicos que rompen gradualmente su
estructura. Considerando los datos expuestos, el docente hace referencia a la

A) hidrolisis. B) carbonatacion. C) haloclastia.
D) termoclastia. E) crioclastia.
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Solucioén:
La gelifraccion o crioclastia es un proceso consistente en la fragmentacion de las rocas
debido a las tensiones producidas al congelarse agua contenida en sus grietas,
fracturas y poros. El agua de lluvia, deshielo o rocio se introduce en las oquedades de
las rocas.

Rpta.: E

3. Un representante de la armada peruana asegura que las bahias son de gran
importancia estratégica y economica porque son lugares ideales para la construccion
de puertos mayores y menores, ya que, brindan proteccion natural contra las mareas.
Tomando en cuenta la informacion, el relieve descrito tiene un origen por

A) agradacion a consecuencia del intenso oleaje.

B) degradacion, por la accion de la brisa marina.

C) degradacion debido a la accion de las olas marinas.
D) denudacion como consecuencia de las mareas altas.
E) gliptogénesis debido a la agradacion marina.

Solucion:
Las olas marinas generan desagregacion, desintegracion de rocas que forman parte
del litoral, las cuales se denominan olas de traslacion. Como consecuencia de ello, se
forman bahias, ensenadas, acantilados, peninsulas, puntas, cabos, etc. que tienen su
origen por degradaciéon marina. En cambio, las olas de oscilacion son olas de alta mar.
Las bahias suelen ser de gran importancia economica y estratégica para un pais
puesto que son lugares muy favorables para la construccion de puertos.

Rpta.: C

4. Eldocente solicita a los estudiantes que observen las siguientes imagenes. Luego, pide
que relacionen los siguientes relieves con la letra de la imagen que le corresponde.

. Duna
II. ValleenU
lll. Delta
IV. Pedestal

A) Ic, lla, llib, IVd B) Ic, Iid, lllb, IVa
C) Ic, lla, llid, IVb D) Id, lic, llla, IVb
E) Ic, llb, llla, IVd

Solucion:

Ic, lia, llib, IVd

(lc) Duna: acumulacion de arena en forma redondeada o de media luna que forma el
viento por agradacion en la playa o en el desierto.

(lla) Valles en U: se forma por agradacion glacial, exhiben un fondo concavo y paredes
abruptas, es adecuado para construir carreteras o vias férreas.

(Illb) Delta: relieve originado por la agradacion fluvial en la desembocadura de un rio
en un lago o en el mar.
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(IVd) Pedestal: es una de las manifestaciones mas llamativas del proceso de
degradacion edlica. Generalmente se encuentran en areas de desierto y se forman
durante miles de anos, cuando el desgaste edlico de una roca aislada progresa a
un ritmo diferente en su parte inferior que en su parte superior.

Rpta.: A

Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La Comision de Proteccion al Consumidor del Indecopi multé, en primera instancia, a
Play Park con la suma de 58,6 UIT, equivalente a S/290.070 por generar un riesgo
injustificado para la salud y seguridad de los clientes, al no tomar las medidas
necesarias para garantizar el correcto funcionamiento de uno de sus juegos mecanicos
denominado "Matter Horn", que es la forma de superar

A) fallas de mercado. B) bien publico. C) una externalidad.
D) un mercado libre. E) un mercado imperfecto.
Solucién:

Por la falta de mantenimiento, la empresa generé una externalidad negativa que
perjudico a los nifos.
Rpta.: C

2. Encuanto a igualdad social de genero, el Peru es el que tiene la brecha mas grande a
favor de los hombres con el 10 % en comparacion con las mujeres, con tendencia a
elevarse, mientras que el promedio en América Latina es de 7%. Asi lo revela el Indice
del Desarrollo Social de la Mujer y el Hombre (ldsmh) en los Paises de América Latina
2023, esto se presenta basicamente en un mercado laboral

A) informal. B) temporal.  C) cerrado. D) formal. E) abierto.

Solucion:
Esta diferencia se da en las empresas formales, que contratan en un mercado laboral
formal, sobre todo en la agroindustria de exportacion.

Rpta.: D

3. La ropa importada ha invadido de tal manera el mercado nacional que del 2016 a la
fecha se ha duplicado. Por ejemplo, si en 2016 se importaba 200 millones de prendas,
el 2022 se cerré con casi 400 millones. Ademas, segun una investigacion que se esta
realizando en conjunto con la SNI, se ha encontrado que en China una prenda cuesta
US$4,5, pero una vez que entra por la aduana peruana, cuesta menos de US$2. Segun
el texto, la oferta de este producto se daba dentro de un mercado de tipo

A) monopadlico. B) oligopadlico. C) cartel.
D) imperfecto. D) holding.
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Solucion:
Las prendas chinas se venden a precios subsidiados, por su gobierno e invaden paises
con precios dumping, porque estamos en un mercado imperfecto.

Rpta.: D

4. Inkafarma, Arcangel, Fasa, Mifarma y Nortfarma fueron sancionadas por el Indecopi en
el 2016 por haber conformado un y haber coordinado el incremento
de los precios de 36 medicamentos, entre enero del 2008 y marzo del 2009. En total,
recibieron multas cercanas a S/ 9 millones. Las infractoras lo aceptaron y no apelaron.
Ahora todas las cadenas de farmacias le pertenecen a una sola administracion:

Inkafarma.

A) cartel B) trust C) Joint venture
D) holding E) fusion

Solucion:

Por las caracteristicas, las empresas constituyeron un cartel ya que es el acuerdo de
empresas de la misma rama de la industria, en la que cada una conserva su autonomia
administrativa y operativa, que se reunen para fijar los precios de mercado y niveles de
produccion.

Rpta.: A

5. La Agencia de Promocién de la Inversién Privada (Proinversion) convocé a concurso
publico internacional para el ferrocarrii Huancayo-Huancavelica. Esta obra busca
beneficiar a mas de 75.000 pobladores de las regiones de Junin y Huancavelica. El
proyecto sera concesionado a traves de la modalidad de Asociacion Publico-Privada
(APP) cofinanciada por 30 anos y, con el fin de garantizar que las actuales tarifas se
mantengan, el Ministerio de Transportes y Comunicaciones se encargara de la fijacion
de estas, con lo cual se genera un mercado

A) libre. B) mixto. C) regulado. D) cerrado. E) formal.

Solucion:

Los viajes en este tren se haran en un mercado regulado, por cuanto el estado fijara las
tarifas.

Rpta.: C

6. Siuna empresa financiera te ofrece préstamos con la condicion de que, previamente,
los interesados realicen depositos de dinero, por concepto de poélizas, seguros de
créditos, gastos o comisiones, sin que finalmente cumplan con desembolsar los
préstamos ofrecidos, son considerados por la SBS, como empresas en un mercado

A) libre. B) informal. C) abierto. D) autorizado. E) oligopadlico.

Solucion:
La SBS considera que cuando las empresas te solicitan previo al préstamo una serie
de pagos por polizas, es que son empresas financieras en un mercado informal.

Rpta.: B
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7. Las acciones de First Republic Bank, en USA, se disparan un 23 % tras dias de panico
Este rebote coincide con un discurso de la secretaria del Tesoro, en el que aseguro que
las autoridades estan dispuestas a garantizar los depdositos de otros bancos en
problemas como ya hizo con los malogrados Silicon Valley y Signature, lo que confirma
que la venta de acciones se realiza en un mercado

A) subsidiado. B) libre. C) mixto.

D) protegido. E) regulado.

Solucion:

Es un mercado protegido, por cuanto, el Estado es garante de las operaciones
bancarias.

Rpta.: D

8. Elpollo se vende hasta en S/ 13,5 el kg en mercados de Lima. El alza en los precios se
debe a escasez de alimentos del ave, afirman comerciantes, lo que genero un aumento
de precios en el mercado

A) temporal. B) municipal. C) ferial.
D) minorista. E) mayorista.
Solucion:

Si aumento el precio de los insumos, la empresa se lo trasladoé al mercado mayorista.
Rpta.: E

9. En 2019, la Comision de Defensa de la Libre Competencia del Indecopi (CLC) multé
con mas de S/ 459 millones, en primera instancia administrativa, a 63 empresas
dedicadas a la venta de Gas Natural Vehicular (GNV) y a 29 de sus funcionarios, por
acordar el incremento conjunto de sus precios, conformando en la practica un

A) oligopolio.  B) cartel. C) trust. D) monopolio. E) acuerdo.

Solucioén:

Empresas como Primax, Terpel y Gazel se pusieron de acuerdo entre 2011 y 2015 para
vender 38 % mas caro el gas que tiene precio regulado para todos los peruanos. En
2019, fueron sancionadas con S/ 459 millones, estas empresas formaron un cartel.

Rpta.: B
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Filosofia
EJERCICIOS DE CLASE

Para Luis, la felicidad no puede alcanzarse en esta vida material, pues el ser humano
basicamente padece penalidades y sufrimientos, los cuales, a su vez, deben servirle
como un medio para lograr la verdadera felicidad en el otro mundo. A propésito de
esta opinion, Nietzsche expresaria que

A) logra una vida feliz aquel hombre que vive de acuerdo con una fe en el progreso.
B) la sabiduria y la erudicion del hombre ateo son fuentes de la felicidad superior.

C) la felicidad terrenal resulta factible solo si es a traves de la ciencia y la tecnologia.
D) los superhombres tienen la obligacion de llevar la felicidad a sus pueblos.

E) solo existe la vida mundana, por lo que la felicidad tiene un caracter terrenal.

Solucion:

El vitalismo de Nietzsche encierra una defensa del disfrute de |la vida material. Por ello,
también puede interpretarse como una critica del cristianismo, el cual coloca lo
espiritual por encima de lo vital.

Rpta.: E

En un salén de clases, un profesor expresa lo siguiente: «Las ultimas manifestaciones
populares muestran que, sea cual sea la época y el lugar en la que nos encontremos,
siempre existira el enfrentamiento de las clases sociales». Al respecto, Marx senalaria
que

A) la lucha de clases sociales es necesaria para la instauracion del comunismo.
B) la clase obrera se enfrenta a la clase burguesa solo por generar desorden.
C) con miras a garantizar el orden, esta justificada toda violencia del Estado.

D) solo en algunas sociedades se han enfrentado las clases sociales.

E) efectivamente, nunca terminaran las luchas entre clases sociales.

Solucion:
Para Marx, la lucha de clases llegara a su fin con el triunfo de la clase obrera o
proletaria sobre la clase burguesa, lo cual dara paso al comunismo, es decir, a una
sociedad sin clases sociales, sin propiedad privada y sin Estado.

Rpta.: A

Es cosa de muy pocos ser independiente: — es un privilegio de los fuertes. Y quien
intenta serlo sin tener necesidad, aunque tenga todo el derecho a ello, demuestra que,
probablemente, es no solo fuerte, sino temerario hasta el exceso. Se introduce en un
laberinto, multiplica por mil los peligros que ya la vida comporta en si; de éstos no es
el menor el que nadie vea con sus 0jos como y en donde él mismo se extravia, se aisla
y es despedazado trozo a trozo por un Minotauro cualquiera de las cavernas de la
conciencia. Suponiendo que ese hombre perezca, esto ocurre tan lejos de la
comprension de los hombres que estos no lo sienten ni compadecen: — jy €l no puede
ya volver atras!, jno puede retroceder ya tampoco a la compasion de los hombres!

Nietzsche, Friedrich (1981). Mas alla del bien y del mal. Orbis. p. 55.
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En funcion del fragmento anterior, puede afirmarse que, segun Nietzsche,

A) una existencia dedicada a la busqueda del conocimiento y la erudicion es la fuente
de la felicidad.

B) la vida libre y plena alcanzada por el superhombre encierra grandes riesgos y
dificultades.

C) los seres humanos tienen que buscar la compasion y la humildad como valores
eticos superiores.

D) la responsabilidad del superhombre es afirmar su voluntad para garantizar la
felicidad de su pueblo.

E) la fe y la voluntad de poder son fundamentales para la transvaloracion de los
valores morales.

Solucion:

Para Nietzsche, no es sencillo tener una vida de acuerdo con una tabla de valores
completamente diferente a la asumida por la mayoria de las personas. Por eso, lograr
la independencia como superhombre requiere de grandes riesgos y esfuerzos.

Rpta.: B

4. La perspectiva segun la cual la historia de la humanidad esta en constante progreso
hacia un fin no evitable y que este ultimo supondra la instauracion de una sociedad
completamente libre e igualitaria, esto es, sin ninguna forma de explotacion del hombre
por el hombre, coincide con el

A) materialismo de Marx. B) positivismo de Hegel.
C) vitalismo de Nietzsche. D) idealismo de Comte.
E) racionalismo de Descartes.

Solucion:
De acuerdo con Marx, la historia de la humanidad se encuentra en constante progreso
hacia un fin, teniendo como base la lucha de clases sociales a través de la violencia.
Segun él, este progreso historico llevara de forma inevitable a una sociedad comunista
caracterizada por su vinculo estrecho con la libertad y la igualdad.

Rpta.: A

5. Para un gran namero de filésofos politicos, la libertad, la igualdad y el bienestar
humanos solamente pueden conseguirse sobre la base de leyes e instituciones. De
no existir estas, afirman, la vida en comun seria caotica, desordenada y violenta. Al
respecto, los filésofos del siglo XIX que estarian de acuerdo son

A) Hegel y Comte. B) Comte y Marx. C) Hegel y Nietzsche.
D) Nietzsche y Hegel. E) Marx y Hegel.
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Solucion:
Para Hegel y Comte, los seres humanos pueden alcanzar fines como el orden, la
felicidad y la libertad en el marco del Estado. A diferencia de Marx y, en gran medida,
de Nietzsche, para quienes el Estado no debe existir, pues es un instrumento de
dominacion al servicio de la clase dominante (Marx) o de los hombres superiores
(Nietzsche).

Rpta.: A

6. Desde el punto de vista de Moisés, asumir el ateismo implica necesariamente una
renuncia radical al tipo de vida del cristiano promedio. De esta manera, un ateo
consecuente no tiene que preocuparse por los débiles y pobres ni aspirar a una vida
humilde para ser virtuoso. Ahora bien, tal punto de vista de Moisés guarda semejanzas
importantes con el

A) vitalismo de Nietzsche.
B) positivismo de Comte.
C) materialismo de Marx.
D) idealismo de Hegel.

E) empirismo de Kant.

Solucion:
El vitalismo de Nietzsche representa una filosofia que defiende la transvaloraciéon de
los valores morales establecidos, es decir, de aquellos con base en el cristianismo.
Por esa razon, el ateismo encierra también una forma de vivir diferente a la de los
cristianos.

Rpta.: A

7. Para Veronica, puede afirmarse que la vida del ser humano es cada vez mas libre.
Ahora bien, si queremos comprobar ello, podemos comparar los periodos antiguo y
medieval con el moderno y nos toparemos con que las posibilidades de desarrollarnos
libremente en los ambitos moral, politico y econémico son mas amplias ahora que
antes. Tal opinion de Veronica coincide, principalmente, con

A) Hegel y Comte.

B) Comte y Marx.

C) Hegel y Nietzsche.
D) Nietzsche y Hegel.
E) Marx y Hegel.

Solucion:
A pesar de las diferencias entre ambos, Marx y Hegel coinciden al momento de
enfatizar en el hecho de que la historia de la humanidad es la historia del progreso o
desarrollo de la libertad.

Rpta.: E
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8.

Las crisis sociales y politicas no se pueden resolver sin un conocimiento adecuado de
los hechos sociales y politicos. Por tal razén, Comte piensa que el desarrollo de una
fisica social -esto es, de la sociologia cientifica- es una tarea extremadamente urgente.
Antes que nada, ¢;en queé consiste la ciencia para Comte? En su opinion, el objetivo
de la ciencia reside en la busqueda de leyes, porque «solo el conocimiento de las leyes
de los fenomenos -cuyo resultado constante nos permite preverlos- puede
evidentemente conducimos en la vida activa a modificarlos en beneficio nuestro». La
ley es necesaria para efectuar previsiones, y a su vez éstas son necesarias para la
accion del hombre sobre la naturaleza. «En definitiva, afirma Comte, ciencia, y por lo
tanto prevision; prevision, y por lo tanto accion: tal es la formula que expresa con
exactitud la relacion general que existe entre ciencia y arte, tomando estos dos
términos en su acepcion mas amplia.»

Reale, Giovanni y Antiseri, D. (1988). Historia del pensamiento filosdfico y cientifico. Herder. pp. 275.
Sobre la base del texto anterior, es posible afirmar que, para Comte,

A) los fenomenos sociales se pueden estudiar con el rigor y la precision de la ciencia.
B) las ciencias sociales tienen fundamento, mas no las ciencias humanas.

C) carece de completo sentido la busqueda de leyes histéricas y sociales.

D) la investigacion cientifica debe tener un caracter especulativo y tedrico.

E) las ciencias naturales y las ciencias sociales no pueden llegar a la verdad.

Solucion:
Al hablar de fisica social o de sociologia cientifica, Comte senala que la realidad social
puede investigarse cientificamente, de tal manera que de ella se pueden extraer leyes
histdricas y sociales utiles para explicar el desarrollo de las sociedades, civilizaciones
y pueblos.

Rpta.: A

» @
Fisica
EJERCICIOS DE CLASE
El jugador de la figura, desde el piso chotea la pelota con rapidez de 40 m/s con angulo
de disparo de 53° con respecto a la horizontal, determine el alcance horizontal de la

pelota.
(g =10 m/s?)

‘V\
s 2 Voo

{

&J

o

A)1536m  B)2048m  C)2000m D)180,0m  E)160,0m

Semana N* 4 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 93



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

Solucion:
La magnitud de la velocidad en el eje x es: V, = 40 cos(53°) = 24 m/s

En el eje y, la magnitud de la velocidad en t = 0, se determina por: V, = 40Sen(53°) =
32m/s
2Vy - 2(32)

El tiempo de vueloes: t = R 6,4 s.

Luego, el alcance horizontal sera: x = V..t = 24(6,4) = 153,6 m.
Rpta.: A

2. La voleybolista de la figura, lanza la pelota con rapidez inicial de 20 m/s. Determine la
rapidez de la pelota 1,2 s despues del lanzamiento.

I (g =10 m/s?)
A) 15,0 m/s
B) 16,0 m/s a
C) 13,0 m/s
D) 12,0 m/s
E) 10,5 m/s \
Solucion:
Sabemos que la rapidez para el cualquier punto de la trayectoria es:
V=[V+V] L4 413
La magnitud de la velocidad en el eje x es: V., = 20 cos(37°) =16 m/s ... (2)
En el eje y, la magnitud de la velocidadent=1,2 s es:
Vy = Voy — 10t = 205en37° - 10(1,2) = 20(3) = 12=0 ... (3)
Luego, reemplazando (2) y (3) en (1):
V =,/(16)2 + (0)2 =16 m/s.

Rpta.: B

3. En lafigura se tiene a un avion y una moto moviendose horizontalmente con rapidez
constante. ;A que distancia horizontal de la moto debe soltar un proyectil el avion para
impactar sobre ella.

(g = 10 m/s?)
A) 4 840 m
B) 4 000 m
C) 6050 m
D) 4740 m
E) 4 540 m v,=10m/s

J.Jn)o.l-.lo.lo.lo:%m
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Solucion:
Horizontalmente el movimiento es un M.R.U. entonces:
diotal = davien + dmoto
= Vavién.t + Vmoto.t
=1200(t) + 10() =1210) .. (1)
Hallamos el tiempo de vuelo del proyectil:
Y=YtV t—zt2 > 0=125+0)t-50 = t=5s ..(2

Remplazando (2) en (1)
diotal = 1 210(5) = 6 050 m
Rpta.: C

4. Un proyectil se mueve en el plano vertical xy de acuerdo a las ecuaciones x = 3 + 40¢;
y = 30t — 5t2%, (t=20), donde x e y se miden en metros y t en segundos. Determine la
rapidez de impacto del proyectil.

A) 50 m/s B) 30 m/s C) 40 m/s D) 60 m/s E) 20 m/s

Solucioén:

De las ecuaciones: x=3+40t;y=30t-5t?

Se deduce queent=0;

Vox = Vo cos 8 = 40 m/s; es constante en toda la trayectoria.

Voy = Vo sen 8 = 30 m/s; cuando impacta con el piso es Vy = -30 m/s.

Por tanto, usando Pitagoras V = ,/V;Z + ;2 = /(40)% 4+ (=30)? — vo =50 m/s.

Rpta.: A

5. Un punto extremo de una hélice del ventilador de techo que se muestra en la figura gira
en M.C.U. Si el punto se encuentra a 50 cm del centro de giro y este gira 5 vueltas en
n s, determine el valor de la aceleracion centripeta.
A) 20 m/s?
B) 15 m/s?
C) 10 m/s?
D) 50 m/s?
)

E) 18 m/s?
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Solucion:
m=%:@=10rad/s
Luego, la magnitud de la aceleracién centripeta es ac = ®*(R) = (10)%(0,5) = 50 m/s?

Rpta.: D

6. La hélice superior del helicoptero de la figura, tiene una longitud horizontal de 6 m y se
mueve de acuerdo a la ecuacion 8 = 10 + wt. donde 6 se mide en radianes y t en
segundos. Si la aceleracion centripeta del extremo de la hélice es de magnitud 75 m/s?,
determine el valor de .

A) 7 rad/s
B) 2 rad/s
C) 5rad/s
D) 4 rad/s

E) 10 rad/s

Solucion:
El radio de la hélice esR =3 my ac = 75 m/s?
Comoa. = w? xR = (W)%(3) =75 m/s?, luego o =5 rad/s
Rpta.: C

7. Un cuerpo se mueve realizando M.C.U.V. segln la ecuacion 8 = 10t — 2,5t%, donde 0
esta en radianes y t en segundos (t=0). Indique la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones:

I. La aceleracion angular es 2,5 rad/s?.
Il. El desplazamiento angular del cuerpo al cabo de 10 s es —150 rad.
lll. El cuerpo se detiene al cabo de 4 s.

A) FFF B) VFV C) VVF D) FFV E) FVF

Solucién:
. F
1 2 1 2
0 = 0o + wot + Eat = §a=2,5 = o=>5rad/s
. Vv
AB = 00— 0(0)= 10 (10) = 2,5(10)2-0=100-250 = A0 =-150rad

il F
0o=10-5t = 0=10-5t = t=2s
Rpta.: E
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8. El deportista de la figura, hace @~ ®
girar el martillo de acuerdo a la LT
ecuacion 6=5+2t+t> donde 9 se 7
mide en radianes y t en segundos. !
Determine la magnitud de la
aceleracion tangencial, si el radio

de giro del martillo es de 1,5 m.

_______

A) 2 m/s? B) 3 m/s?

C) 5 m/s? D) 6 m/s?

E) 4 m/s?

Solucién: &

De la ecuacion o = 2 rad/s? y el radio de giro R =1,5m

Comoai=a.R = ar=(1,5)(2) =3 m/s?
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En lafigura, Cristiano Ronaldo patea la pelota con rapidez inicial de 25 m/s. Determine
el alcance horizontal de la pelota en el gramado de juego.
(g =10 m/s?)

A) 45 m

B) 80 m
C)50m

D) 60 m

E)70 m

Solucion:
En el eje x: X = ¥t = 151 . (1)
Enelejey: y=y +V t—5t2 = 0=0+20t-5° = 1=4s .. (2)

Luego, reemplazando (2) en (1): x=60 m
Rpta.: D
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2. El jugador de la figura, chotea la pelota con rapidez de 50 m/s con angulo de tiro
de 53°. 4 En qué tiempo la pelota alcanzara la altura maxima?

A)4s
B)3s

C)5s

Solucion:

Sabemos Vy = Voy — 10t
La magnitud de la velocidad inicial en el eje y es: Voy = 50sen(53°) = 40 m/s
Cuando alcance la altura maxima, Vy= 0; luego, reemplazando en la primera relaciéon
tendremos: 0=40-10t —» t=4s.
Rpta.: A
3. Lafigura muestra a un pez arquero disparando un chorro de agua a una mariposa que
se ubica sobre la hoja de una planta. ;Con qué rapidez es disparado el chorro de agua

por el pez?
(g =10 m/s?)

A) 8 m/s
B) 10 m/s
C)12,5m/s

D) 15,2 m/s

E) 15 m/s

Solucién:

Enelejex: 7,5=vxcos53 (1) — t=25/(2vy) (1)
Enelejey: 5=vxsen53(t) — 5t (2)
(1) en (2): 5 =vx(4/5)(25/(2vx)) — 5(25/(2vx))?

Luego, vx =12,5 m/s
Rpta.: C

Semana N* 4 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 98



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

4. Un avion vuela horizontalmente con rapidez constante de 1 200 m/s. En el instante que
el avién pase por encima de un porta misil, este dispara con una rapidez inicial Vo como
se muestra en la figura. Determine la rapidez Vo del misil si este impacta con el avién.

(g =10 m/s?)

A) 1400 m/s ) m— L

B) 1 200 m/s

1500 m

C) 1 500 m/s

D) 2 000 m/s

E) 2200 m/s
Solucion:

Se debe cumplir
Vo cos 53 ° = 1200

Vo =2000m/s
Rpta.: D

5. En la figura se muestra un auto desplazandose con velocidad constante. Si la rueda
gira con rapidez angular de 30 rad/s, determine el angulo que gira en 3 segundos.

A) 90 rad
B) 80 rad

C) 70 rad

D) 60 rad
E) 30 rad

Solucion:

De la relacion: 0 = ®(t) =30(3) =90 rad
Rpta.: A
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6. Con relacion al movimiento circular uniforme, indicar la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones.

|. La velocidad tangencial es constante.
Il. La aceleracion centripeta es constante.
Ill. La velocidad angular es constante.

A) FFV B) FVF C) VFV D) VVF E) VWV

Solucion:
F: La velocidad tangencial cambia de direccion.
F: La aceleracion cambia de direccion.

V: La magnitud y la direccion es constante.
Rpta.: A

7. La hélice del helicoptero de la figura esta girando a razén de 480 RPM. Si durante el
aterrizaje la hélice se detiene luego de dar 64 vueltas, determine la magnitud de la
aceleracion angular de la hélice.

A) 5r rad/s?
B) 4x rad/s?
C) = rad/s?

D) 8 rad/s?

E) 7 rad/s?

Solucion:
Usamos la relacion o? = mo? + 2a(0 — 0o) sz: ()
Del enunciado ® = 0, wmo = 480(2)/60 = 16n rad/s y 6 — 6o = 64(2r) = 128x rad

Luego en (1): 02 = (1671)%2 + 2a(1281) — « = - n rad/s?
Rpta.: C

Semana N* 4 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 100



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1. La Tabla Periodica es de gran utilidad para la sociedad en su conjunto, pues presenta
los elementos quimicos de manera ordenada y resumida, facilitando la rapida consulta
y el conocimiento inmediato del comportamiento de las propiedades de los elementos.
Con respecto a la Tabla Periédica Moderna, seleccione la alternativa INCORRECTA.

A) Moseley ordeno los elementos de acuerdo a sus numeros atomicos.

B) Esta dividida en siete periodos y dieciocho grupos.

C) Los grupos se dividen en elementos representativos y elementos de transicion.
D) Los metales de transicion se encuentran en el bloque “f".

E) Los elementos representativos se encuentran en los bloques “s” y “p”.

Solucion:

A) CORRECTO: Henry Moseley ordené los elementos de acuerdo a su numero
atomico es decir con respecto a su numero de protones.

B) CORRECTO: Esta formada por siete periodos que representan los niveles y
dieciocho grupos.

C) CORRECTO: Los 18 grupos se dividen en dos: el grupo A que son los elementos
representativos y el grupo B que son los elementos de transicion.

D) INCORRECTO: Los metales de transicion se encuentran en el bloque “d”.

E) CORRECTO: Los elementos representativos del grupo A se encuentran en los
bloques “s” y “p”.

Rpta.: D

2. Segun un articulo de la revista Science, la siguiente generacion de células solares puede
ser mas economica que la actual gracias a la sustitucion del silicio por la perovskita, la cual
esta compuesta por titano y calcio. Respecto a los elementos mencionados indique el valor
de verdad (V o F) respecto a su ubicacion en la tabla periddica.

I. El 22Ti pertenece a los metales de transicion interna.

Il. El20Ca se encuentra en el bloque “s”.

lll. El 20Ca se ubica en el periodo 4 y es un metal representativo.

IV. El 22Ti pertenece al bloque “d” y al grupo o familia 2.

A) FVFF B) VFVF C) VFVV D) FVVV E) FVVF
Solucion:

Las configuraciones electronicas de los elementos citados son:

5, Ti+ 15?25%22p®3s23p°4s23d? periodo=4 grupo IV B (4)

.oCat 1s%2s*2p®3s23p©4s* periodo=4 grupo lIA (2)
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I.  FALSO: EI Ti es un elemento cuya configuracion electrénica termina en 3d y por lo
tanto pertenece al bloque d, es un metal de transicion.

Il. VERDADERO: El Ca es un elemento cuya configuracion electronica termina en 4s
y por lo tanto pertenece al bloque s.

lll. VERDADERO: El Ca cuenta con dos electrones en el nivel 4, por ello se ubica en
el periodo 4 y pertenece al grupo de los elementos representativos (grupo A).

IV. FALSO: EI Ti es un metal de transicion debido a que pertenece al bloque d y de
acuerdo al numero de electrones de valencia (4s*3d?) pertenece al grupo 4 (IV B).

Rpta.: E

3. El cobalto (Z = 27) suele usarse en diversas industrias y tiene muchas aplicaciones,
como por ejemplo en la creacion de muchas aleaciones y para la pigmentacion
permanente del cristal, la ceramica, la porcelana y otros trabajos artesanales. Con
respecto a este elemento, seleccione la alternativa que contiene el grupo y periodo al
cual pertenece.

A)VIIA (7),4 B)VIIB(8),4 C)VIIA(17),4 D) VIIB(9),4 E)IIB(12), 4
Solucion:
El cobalto tiene un Z = 27, por lo tanto, su configuracion es:

Grupo: VIIIB (9) , 4% periodo

——
,7Co: [Ar] 4s?3d’
Rpta.: D

4. No existen indicios clinicos para respaldar el uso del dioxido de cloro o derivados del
cloro como agentes terapéuticos o de prevencion para tratar la COVID-19. Respecto al
elemento cloro (Z = 17), seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones.

. Pertenece al grupo VIIA (17) y tercer periodo.

Il. Tiene propiedades quimicas similares con el 3sBr.

lll. La notacién de Lewises:  s(Cfs

A) VFF B) FVF C) VVF D) VFV E) FFV
Solucion:

El cloro tiene un Z = 17, por lo tanto, su configuracion es:
Grupo: VIIA (17) , 3% periodo

Cl: 1522522p®3s23p5
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El Cl tiene 7 electrones de valencia entonces la notacion de Lewis es; e«

. VERDADERO: Pertenece al grupo VIIA (17) y 3°" periodo.
Il. VERDADERO: el 17C! presenta propiedades quimicas similares con el 3sBr debido

a que pertenecen al mismo grupo de la Tabla Periodica.
3sBr : [Ar] 4523d'%4p> — VIIA (17), tiene 7 electrones de valencia.
lll. FALSO: La notacion de Lewis del cloro es:

5. Elselenio (Se) es un elemento muy importante para la vida,
forma parte de compuestos que sirven como protectores de 0

la integridad celular. Lo podemos encontrar por ejemplo en
una selenoproteina (aminoacido) como el que | se HSe OH
muestra en el grafico. Al respecto del selenio, si .y su

ultimo electron posee los siguientes numeros  ** NH,
cuanticos: (4, 1, -1, —1/2), seleccione la alternativa
correcta.

I.  Pertenece al cuarto periodo y su grupo es VIA (16).

Il. Es un metaloide perteneciente a la familia de los nitrogenoides.

lll. Tiene 6 electrones de valencia y pertenece al bloque p.

A) Solo | B)lyll C) Solo Il D)lylll E) Solo llI
Solucion:

Los numeros cuanticos del ultimo electron son:

(n, f, m¥, m-:.)
4,1, -1,-1/2)
ultimo electron
a0 BT
P ~10+1

Grupo: VIA (16), 4¢ periodo, bloque “p”
152 252 2p® 3s2 3p® 4s2 3d'0 4p*

I. CORRECTO: Pertenece al cuarto periodo y su grupo es VIA (16).
Il. INCORRECTO: Es un no metal perteneciente a la familia de los anfigenos o
calcogenos.
Ill. CORRECTO: Debido a que es del grupo VIA(16), tiene 6 electrones de valencia y
pertenece al bloque p.
Rpta.: D
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6.

El VODETAX es un medicamento de uso
veterinario, es antiinflamatorio y esta indicado en
tratamientos en procesos inflamatorios de
musculos y arterias en diferentes animales
mayores. Su estructura mostrada en el grafico
contiene elementos como el 6C, 80, oF, 11Na, 1sP,

Ciclo 2023-1

entre otros. Con respecto a los elementos

nombrados, seleccione la alternativa correcta.

)
)
)
D)
E)

Ow >

El sodio es el elemento que posee el menor radio atémico.

La energia de ionizacion del oxigeno es menor que la del sodio.
El fosforo posee mayor caracter metalico que el sodio.

Con respecto a los radios se cumple que: O < 0%

El fldor es el elemento que posee la menor electronegatividad.

Solucion:

Ubicando a los elementos en la tabla periodica

6C 2487252 2p2 IVA (14) ; periodo 2
80 :1s22s?2p* VIA (16) ; periodo 2
oF :1s?2s?2pS VIIA (17) ; periodo 2
11Na: 1s2 252 2p°® 3s! IA(1) ; periodo 3
15P 1 152 2s? 2p8 352 3p3 VA (15) ; periodo 3
(1) (18) Aumenta
A @ < y (13)(14) (1) (16)(1 7)o
1 A A IVA VA VIAVIA [ Caracter Metalico
: Radio atémico
- (3) (4) (5) (B) (7) (8) (9) (10) (11)(12) C O F Aumenta
3INd |mBwB vBviBVIB VIIB 1B 8 o .
4 E. de lonizacién
5 Electronegatividad
A) INCORRECTO: El sodio posee el mayor radio atéomico.
B) INCORRECTO: La energia de ionizacion del oxigeno es mayor que la del sodio.
C) INCORRECTO: El fésforo (15P) posee menor caracter metalico que el sodio.
D) CORRECTO: Con respecto a los radios se cumple que: O < O?~, cuando el atomo
gana electrones se expande su capa de valencia.
E) INCORRECTO: Elfluor (sF) posee la mayor electronegatividad.

Rpta.: D
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7. Eltartrato mixto de potasio y sodio (KNaCsH4QOe. 4H20) O OH
llamada comunmente sal de Seignette fue descubierto O-Na*
en 1672 por el farmacéutico Pierre Seignette. Se emplea *K-O
en el tratamiento de metales, en la industria alimentaria

: : i OH O

y en la industria farmacéutica.
Con respecto a los elementos ubicados en la Tabla Periodica, seleccione la secuencia
correcta de verdad (V o F).

Na

I. El carbono pertenece al segundo periodo y posee menor afinidad electronica que
el oxigeno.

Il. La electronegatividad del sodio es mayor comparada con la del potasio.

lll. De los elementos mostrados el oxigeno posee la mayor energia de ionizacion.

A) VFF B) FVF C) VVF D) VFV E) VW
Solucion:
Ubicando a los elementos en la tabla periodica
6C : 152 252 2p? IVA (14), periodo 2
80 : 152 252 2p* VIA (16), periodo 2
11Na : 152 252 2pf 3s' IA (1), periodo 3
19K : 152 25?2 2p® 352 3pf4s' 1A (1), periodo 4
Aumenta
Caracter Metalico
1] = Radio atémico
2 C 0 Aumenta _
3 [Na I E. de lonizacién
4K [ | [ [ [ ][] Electronegatividad

. VERDADERO: El carbono pertenece al segundo periodo y posee menor afinidad
electronica que el oxigeno.
. VERDADERO: La electronegatividad del sodio es mayor comparada con la del
potasio.
Ill. VERDADERO: De los elementos mostrados el oxigeno posee la mayor energia de
ionizacion.
Rpta.: E
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8. El radio atomico se define como la mitad de la distancia internuclear de dos atomos
idénticos unidos mediante enlace quimico. A continuaciéon, se dan valores de radio
atomico para ciertos elementos desconocidos:

e © ©

64 pm 152 pm 186 pm

Tomando en cuenta como varia esta propiedad, seleccione la alternativa que contenga
las proposiciones correctas.

I. Silos elementos A y C pertenecen al mismo grupo, C posee mayor energia de
ionizacion.

Il. Si Ay B pertenecen al mismo periodo B posee mayor electronegatividad.

lll. B posee mayor energia de ionizacion que Ay C.

A) Solo | B) Iy Il C)lyll D) Solo IlI E)lylil
Solucién:
Aumenta
1 (Z2)- = I:Cara:cter_Mglalico
5 A B Radio atémico
Aumenta
3|C ; .
I E. de lonizacion
4 Electronegatividad

I. INCORRECTO: Silos elementos A y C pertenecen al mismo grupo, A posee mayor
energia de ionizacion.
. CORRECTO: Si A y B pertenecen al mismo periodo B posee mayor
electronegatividad.
Ill. CORRECTO: B posee mayor energia de ionizacion que Ay C.
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En 1913, el joven fisico inglés Henry Moseley efectud experimentos generando rayos
X con los elementos que se estaban estudiando por esos tiempos, determinando el
correcto parametro para ordenar los elementos quimicos en la Tabla Periddica. Los
resultados de sus experimentos se muestran a continuacion:

mico

Numero ato

Raiz cuadrada frecuencia rayos X
Referencia: https://www.liceoagb.es/quimigen/tabla3.html
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Teniendo en cuenta el enunciado y el grafico de la pregunta, complete el siguiente
parrafo:

“Para la Ley Periodica Moderna, las propiedades y de los
elementos quimicos de la Tabla Periédica, son funciéon periodica del
creciente”.

A) fisicas — nucleares — peso atomico

B) fisicas — nucleares — numero atémico

C) intensivas — quimicas — numero de masa
D) fisicas — quimicas — peso atémico

E) fisicas — quimicas — niamero atéomico

Solucion:
Teniendo en cuenta lo registrado, complete el siguiente parrafo:

“Para la ley periddica moderna, las propiedades fisicas y quimicas de los elementos
quimicos de la Tabla Periddica, son funcion periodica del nimero atéomico creciente”.

Producto de sus experimentos con los rayos X, Moseley demostré que la carga positiva
en el nucleo atomico aumentaba exactamente en una unidad al pasar de un elemento
al siguiente en la Tabla Periodica. En otras palabras, descubrié que el numero atomico
de un elemento es idéntico a la cantidad de cargas positivas que tiene. Moseley habia
descubierto que la diferencia basica entre dos elementos radicaba en el numero de
cargas positivas de su ndcleo, es decir, en el nimero de protones. Moseley propuso
ordenar los elementos quimicos en base al numero atémico dejando de lado la

ordenacion basada en la masa atomica.
Referencia: https://www.liceoagb.es/quimigen/tabla3.html

Rpta.: E

La corteza terrestre es la capa sobre la cual habitamos los seres vivos, quimicamente
esta conformado por los siguientes elementos quimicos mayoritarios:

2,8% SODIO POTASIO 2,6%
3,6% CALCIO MAGNESIO 2,1%
5,09 HIERRO OTROS ELEMENTOS 1,5%

S1% AUNSND OXIGENO 46,6%

27,7% sILcio

Referencia:
https://www.cuevadelcivil.com/2010/11/composicion-de-la-corteza-terrestre.html?m=0
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Al respecto, seleccione la alternativa INCORRECTA.

A) El elemento mas abundante es un no metal.

B) El semimetal mas abundante es el silicio.

C) El metal alcalino térreo mas abundante es el calcio.
D) El metal mas abundante es el hierro.

E) El metal alcalino mas abundante es el sodio.

Solucion:

Metales: At (8,1 %), Fe (5,0 %), Ca (3,6 %), Na (2,8 %), K (2,6 %), Mg (2,1 %)
No metales: O (46,6 %)
Semimetales: Si (27,7 %)

A) CORRECTO: El elemento mas abundante es el oxigeno (no metal).
B) CORRECTO: El semimetal mas abundante es el silicio.

C) CORRECTO: El metal alcalino térreo mas abundante es el calcio.
D) INCORRECTO: El metal mas abundante es el aluminio.

E) CORRECTO: El metal alcalino mas abundante es el sodio.

Rpta.: D
3. El acetonitrilo (CH3CN) es un compuesto organico, tiene una H\
constante dieléctrica alta por ello tiene aplicaciones en baterias. G
Su estructura representada en el grafico contiene ubicaciones 4/
especiales de los elementos 6C, 1H y 7N. Al respecto de los .

elementos mencionados, seleccione la alternativa correcta.
A) El carbono es un no metal perteneciente al periodo 2 y grupo IV (4).
B) El hidrogeno es un elemento no metalico de la familia de los alcalinos.
C) El nitrogeno y el carbono poseen propiedades quimicas similares.
D) La estructura de Lewis del nitrogeno es e h.lz
B
E) El nitrogeno se ubica en el periodo 3 y es un no metal representativo.
Solucion:
6C : 182 2s? 2p? IVA (14); periodo: 2
1H : 1s?
7N : 152 2s?2p® VA (15); periodo: 2

A) INCORRECTO: EIl carbono es un no metal perteneciente al periodo 2 y grupo IVA
(14).
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B) INCORRECTO: El hidrogeno es un elemento no metalico, pero no pertenece a la
familia de los alcalinos, porque todos ellos son metales.

C) INCORRECTO: El nitrogeno (VA) y el carbono (IVA) se encuentran en el mismo
periodo, pero pertenecen a diferentes grupos o familias, por lo que sus propiedades
quimicas son diferentes.

L]
D) CORRECTO: La estructura de Lewis del nitrégeno es -I:l:

E) INCORRECTO: EIl nitrégeno se ubica en el periodo 2 y es un no metal
representativo.
Rpta.: D

4. Laultima versién de la Tabla Periédica moderna establecida por la IUPAC fue publicada
en el afio 2016. En ella se presenta a los 118 elementos quimicos conocidos hasta la
fecha distribuidos en 18 grupos y 7 periodos. Con respecto a los grupos y periodos de
la tabla periédica, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F).

. Los elementos quimicos pertenecientes a un mismo grupo tienen propiedades
quimicas similares.

Il. En el mismo periodo se ubican los elementos quimicos con igual nimero de
electrones de valencia.

lll. Enlos grupos de elementos representativos (grupos A) la configuracion electronica
de los atomos de dichos elementos termina en el subnivel “ns” o “np”.

A) VWV B) VFV C) FFV D) VVF E) FFF

Solucion:

. VERDADERO: Los elementos en un mismo grupo o familia presentan similar
disposicion de sus electrones externos; de alli que forman familias de elementos
con propiedades quimicas similares.

Il. FALSO: En un mismo periodo estan los elementos con igual nimero de niveles.

Ill. VERDADERO: El grupo “A” esta formado por los elementos representativos donde
los electrones externos o electrones de valencia estan en subniveles s o p.

Rpta.: B
5. Una aleacion de sodio y potasio es NaK, puede presentarse en estado liquido a

temperatura ambiente. Debe manejarse con cuidado porque unos pocos gramos en
contacto con el oxigeno del aire pueden provocar riesgo de incendio o explosion.

Con respecto a los elementos ubicados en la Tabla Periédica, seleccione la secuencia
correcta de verdad (V o F).

Na
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I. El sodio pertenece al tercer periodo y posee mayor radio atdmico que el oxigeno.
Il. La energia de ionizacion del sodio es mayor comparada con la del potasio.

Ill. De los elementos mostrados el oxigeno posee la mayor electronegatividad.

A) VFF B) FVF C) VVF D) VFV E) VWV

Solucion:

Ubicando a los elementos en la tabla periodica

$0'; 182 252 2p* VIA (16), periodo 2
11Na : 1s? 2s? 2pS 3s' IA (1), periodo 3
19K : 152 252 2p® 3s? 3pb 4s! IA (1), periodo 4
Aumenta
1] 1 ] p Caracter Metalico
5 o pm— 5 Radio atémico
3 [Na : Aumenta _
4K I E. de lonizacion
5 Electronegatividad

I.  VERDADERO: El sodio pertenece al tercer periodo y posee mayor radio atomico
que el oxigeno.
Il. VERDADERO: La energia de ionizacion del sodio es mayor comparada con la del
potasio.
lll. VERDADERO: De los elementos mostrados el oxigeno posee la mayor
electronegatividad.
Rpta.: E

6. El cianuro de litio (LICN) es de color blanco, estable a temperatura ambiente pero se
vuelve altamente higroscopico cuando se calienta a 160 °C y es soluble en agua. En
presencia de acidos débiles, cloratos y oxidantes fuertes, el cianuro de litio libera humos
toxicos de cianuro de hidrogeno. Con respecto a los elementos (sLi, ¢C, 7N) que forman
el compuesto, seleccione la alternativa correcta.

A) El litio es el elemento que posee el menor radio atémico.

B) La energia de ionizacion del nitrogeno es menor que la del litio.
C) El litio posee mayor caracter metalico que el carbono.

D) Con respecto a los radios, se cumple que: N > N3~

E) El carbono es el elemento con la mayor electronegatividad.
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Solucion:

Ubicando a los elementos en la Tabla Periodica

6C : 152 252 2p? IVA (14), periodo 2
7N : 152 282 2p3 VA (15), periodo 2
aLi: 1s2 2s! IA (1), periodo 2

Aumenta

Caracter Metalico
Radio atomico

i CIN

Aumenta

-

E. de lonizacion
Electronegatividad

2w N e

A) INCORRECTO: El litio posee el mayor radio atémico.
B) INCORRECTO: La energia de ionizacion del nitrégeno es mayor que la del litio.
C) CORRECTO: El litio posee mayor caracter metalico que el carbono.
D) INCORRECTO: Con respecto a los radios, se cumple que: N < N*—,
E) INCORRECTO: El nitrogeno posee la mayor electronegatividad.
Rpta.: C

Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Con el objetivo de hacer mas eficiente la absorcion de agua en las plantas unos
cientificos buscan aumentar la permeabilidad de los pelos radiculares, por lo que deben
modificar el tejido del cual se originan estos. ¢ Cual es el tejido que deberan modificar?

A) Meristematico B) Parenquimatico C) Epidérmico
D) Vascular E) Esclerénquima
Solucién:

Los pelos que se encuentran en la raiz surgen a partir de la epidermis, tejido que se
vuelve permeable a este nivel para absorber la mayor cantidad de agua posible.

Rpta.: C

2. Maria disfruta desayunar todas las mananas yogurt con pera, fruta que se caracteriza
por su textura granulosa que se debe a la presencia de células cuya pared

A) es alargada, parcialmente constituida de celulosa.

B) primaria esta parcialmente engrosada de celulosa.

C) secundaria esta parcialmente engrosada de celulosa.

D) primaria esta engrosada debido a la densa lignina.

E) secundaria esta significativamente engrosada de lignina.
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Solucion:

La textura granulosa de la pera se debe a que la pulpa esta formada por células
esclerenquimatosas, las que tienen una pared secundaria engrosada de lignina.
Rpta.: E

Las plantas acuaticas utilizan diversas estrategias para vivir, por ejemplo, pueden tomar
el excremento de peces para nutrirse, también pueden mantenerse a flote gracias a su

parénquima donde se acumula , entre otras adaptaciones.

A) acuifero — aire B) aerifero — agua C) acuifero — agua
D) aerifero — aire E) acuifero — aceites

Solucion:

Las plantas acuaticas tienen parénquima aerifero, este tejido permite que el aire se
acumule en los espacios intercelulares, de esta manera flotan y pueden mantenerse
sobre el agua.

Rpta.: D

Mientras Los tejidos de sostén de las plantas tienen células vivas que le confieren
resistencia y flexibilidad a la planta, pero también tienen otros tejidos con células que
permiten el paso de la luz solar. Las células que refiere el enunciado corresponde,
respectivamente, a los tejidos

A) parénquima clorofiliano y esclerenquima.

B) colénquima y parénquima clorofiliano.

C) meristemo primario y parénquima clorofiliano.
D) esclerénquima y parénquima clorofiliano.

E) meristemo secundario y colénquima.

Solucion:

El colénquima es un tejido de sostén con células de pared parcialmente engrosadas
con celulosa, para proveer resistencia y flexibilidad. Por otro lado, el parénquima
clorofiliano presenta células de pared delgada que permiten el paso de la luz solar.

Rpta.: B

La epidermis de los vegetales carece de cloroplastos, pero tiene una capa gruesa
denominada cutina que hace impermeable al tejido, sin embargo, toda célula necesita
realizar un intercambio entre el aire y la célula vegetal por ello, el intercambio de gases
se realiza por la participacion de las células

A) buliformes. B) oclusivas. C) glandulares.
D) secretoras. E) caliciformes.
Solucion:

Distribuidas entre las celulas epidérmicas se encuentran los estomas que son
estructuras formadas por dos células oclusivas o de cierre, con una abertura entre
ambas llamada ostiolo, las cuales regulan la transpiracion y permite el intercambio
gaseoso entre el aire y el vegetal.

Rpta.: B
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Algunas plantas denominadas «carnivoras» para atraer, atrapar y digerir insectos
secretan una solucion azucarada que forma gotitas visibles a través de la superficie de
las hojas, y actua como papel matamoscas. ;Qué estructuras de la planta estan
relacionadas con dicha secrecion?

A) Pelos glandulares B) Nectarios C) Tubos laticiferos
D) Tricomas E) Glandulas
Solucion:

El néctar surge como una solucion azucarada que atrae insectos, aves y otros animales,
el cual es secretado por los nectarios que son estructuras secretoras de
los tejidos vegetales. Esta solucion ademas puede tener aminoacidos y otros
compuestos organicos.

Rpta.: B

Las células epidérmicas pueden presentar modificaciones como pelos o papilas, las
cuales pueden tener funciones defensivas urticantes. Estas células se caracterizan por

A) tener una pared secundaria con lignina.
B) no ausencia de cloroplastos.

C) estar en division constante

D) tener abundantes espacios intercelulares.
E) carecer de paredes con protoplasma.

Solucion:
Las células epidérmicas presentan caracteristicas como ausencia de cloroplastos,
presencia de pared con cutina y abundantes espacios intercelulares.

Rpta.: B

Son células vivas que han perdido su nucleo, pero no es un impedimento para el
funcionamiento de estas ceélulas, ya que presentan que colaboran con su
supervivencia y la ejecucion del transporte de la savia

A) tubos cribosos — elaborada B) placas cribosas — bruta
C) células anexas — elaborada D) placas cribosas — elaborada
E) vasos liberianos — bruta

Solucion:
Las células anexas son ceélulas vivas que colaboran a la supervivencia de las células
del floema carentes de nucleo encargadas del transporte de la savia elaborada.

Rpta.: C

La piel es el 6rgano mas grande del cuerpo, debido a que lo cubre por completo. Cumple
con muchas funciones vitales. Sin embargo, la piel no puede

A) dar soporte a otros 6rganos. B) regular la temperatura del cuerpo.
C) realizar actividades sensoriales. D) impedir el ingreso de bacterias.
E) ser una proteccion del organismo.
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Solucion:
Las células del tejido epitelial se encuentran empacadas firmemente dentro de una
delgada matriz extracelular (MEC). De esta manera, se forman laminas que recubren
las superficies corporales internas y externas (epitelio superficial) y organos secretores
(epitelio glandular). Las funciones del tejido epitelial son la secrecién, proteccion,
absorcion, transporte y recepcion sensorial especial, pero no dan soporte a otros
organos.

Rpta.: A

10. La gelatina o jalea de Wharton esta conformada por células mesenquimatosas, que
luego se convertiran en fibroblastos, consiste en una matriz extracelular especializada,
de aspecto gelatinoso, compuesta principalmente por acido hialurénico y fibras de
colageno. Este tejido corresponde al tejido conjuntivo embrionario mucoso que se
encuentra en

A) dermis superficial. B) cordon umbilical. C) fibras de tendones.
D) grandes arterias. E) los ligamentos.
Solucion:

El tejido conectivo mucoso es un tipo de tejido conectivo amorfo donde abunda una
matriz extracelular especializada de tipo gelatinoso que se le conoce como gelatina o
jalea de Wharton y abunda en el cordén umbilical.

Rpta.: B

11. Sise analiza una lamina obtenida a partir del tejido de la traquea de un paciente adicto
a los cigarrillos, se observa numerosas ceélulas de diferentes tamanos y que se apoyan
en la membrana basal. ;Qué tipo de tejido es el que se observa?

A) Tejido biestratificado B) Epitelio estratificado C) Epitelio polimorfo
D) Epitelio epitelial E) Tejido pseudoestratificado
Solucion:

El epitelio pseudoestratificado se caracteriza por presentar células de diferentes
tamanos apoyadas sobre la membrana basal, dando la apariencia de dos o mas
estratos, aunque solo se trate de uno. Se encuentra en la laringe y en la traquea.

Rpta.: E

12. Los animales que hibernan, para proveerse de energia, acumulan grasas pardas en
sus tejidos, la que se caracteriza por tener células que poseen

A) nucleo exceéntrico. B) una sola gota de grasa.
C) nucleo central. D) muchas vacuolas.
E) numerosas mitocondrias.

Solucion:
La grasa parda se caracteriza por proveer mayor cantidad de energia, presenta un
nucleo central y varias gotas de grasa. Se encuentra presente en animales que
hibernan y en recién nacidos.

Rpta.: C
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13.

14.

15.

Lord Leopoldo de Battenberg fallecié a los 33 anos debido a que padecia hemofilia. Al
realizar un analisis de su sangre, se ha hallado que presentaba plaquetas rotas por lo
qgue no podria liberar cierta proteina y de ahi dicha condicion. ¢ A qué proteina se hace
referencia?

A) Protrombina B) Tromboplastina C) Trombina
D) Fibrindgeno E) Plasmina
Solucion:

La coagulacion es un proceso altamente controlado para una correcta circulacion. En
una circulacion normal no debe activarse la coagulacion; sin embargo, cuando ocurre
una herida, las células danadas y plaguetas rotas liberan tromboplastina, la cual en
presencia de Ca++ y Vitamina K convierten la protrombina del plasma en trombina. La
trombina convierte al fibrinogeno en fibrina y esta forma una red que atrapa células
sanguineas formando un coagulo.

Rpta.: B

Tras la estimulacion de una fibra muscular, el reticulo endoplasmatico rugoso empieza
a liberar calcio y regular la contraccion muscular. Este aumento de calcio ocasiona el
deslizamiento de los miofilamentos delgados sobre los gruesos en la sarcomera
ocasionando la

A) aparicion de la banda H. B) desaparicion de la banda A.
C) aparicion de la banda A. D) desaparicion de la banda H.
E) desaparicion de la banda I.

Solucion:
Al deslizarse los miofilamentos delgados sobre los gruesos en el inicio de la contraccion
muscular causa que la banda H, conformada solamente por miofilamentos
gruesos, desaparezca. Esta banda vuelve a aparecer cuando el calcio vuelve a ser
bombeado al reticulo en una sarcomera relajada.

Rpta.: D

Ademas de liberar enzimas que colaboran a la degradacién de proteinas, el estdmago
permite la degradacion mecanica de los alimentos mediante movimientos peristalticos.
¢ Cual seria una de las caracteristicas de las células del musculo encargado de esos
movimientos?

A) Que tengan forma cilindrica

B) Solamente presentan un nucleo
C) Que tengan nucleos periféricos
D) Que tengan 1 0 2 nacleos

E) Presentan discos intercalares

Solucién:
El tejido muscular liso se encuentra en el estrato muscular del tubo digestivo y se
caracteriza por presentar un solo nucleo central, fibras alargadas y fusiformes.

Rpta.: B
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